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CONGRESSO NACIONAL 

l-ATA DA 190' SESSI0 CONJUNTA, EM 7 
DE AGOSTO DE 1984 

1.1- ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comunlca~Oes da Presldencla 

- IncIusao em Ordem do Dia,.em regime de ur­
gencia, de materia que menciona. 

- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

1.2.2 - Dlscursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Indi­
cacao, por parte da Escola Paulista de Medicina, do 
medico David Resembert para professor titular do 
Departamento de Tecnicas Operat6rias e Cirurgicas. 

DEPUTADA IRMA PASSONI, como Lider -
Posicao contraria de S. Ex' a indica\tao do Presidente 
da PETROBRA.S, Shigeaki Ueki, para 0 cargo de 
embaixador brasileiro junto a Comunidade Econo­
mica Europeia, pelos motivos que expende. 

DEPUTADA BETE MENDES - Requerimento 
de autoria de S. Ex' ao Presidente do Congresso Na­
cion ai, solicitando informacoes que especifica. 

DEPUTADO ADAIL VETTORAZZO -
Congratulando-se com a Frente Liberal pela indi­
ca«ao dos Srs. Tancredo Neves e Jose Sarney para a 
sucessao Presidencial. 

DEPUTADO JOSE FREJAT - Nota do Movi­
mento Brasileiro em Defesa da Vida, intitulada "Tu­
curuf urgente - uma hidreletrica gerando a morte". 

DEPUTADA LOCIA VIVEIROS - Transcricao 
de cronica publicada no Jornal Correlo Brazlliense, 
de analise sobre as conven\toes partidarias que serao 
realizadas em Brasflia. Declaracoes do Sr. Ministro 

SUMARIO 
Mano Andreazza, por ocasiao do encerramento, na 
cidade de Esteio - RS, da campanha encetada por S. 
Ex', com vistas a indicacao de seu nome pela Con­
ven«ao Nacional do PDS; como candidato daquela 
agremia«ao ao cargo de Presidente da Republica. 

1.2.3 - Questio de ordem 
Suscitada pelo Sr. Helio Duque e acolhida pela 

Presidencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 191' SESSl0 CONJUNTA, EM 7 
DE AGOSTO DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO SERGIO LOMBA - Decisao do 
Presidente do Tribunal Regional Eleitoral do Rio de 
Janeiro, em acolhimento a representacao do PDT, 
proibindo propaganda politica dos candidatos Mario 
Andreazza e Paulo Maluf nos meios de comunicacao 
daquele Estado. 

DEPUTADO EDUARDO MATAR.4ZZ0 SU­
PLICY - Consideracoes sobre a origem dos recur­
sos despendidos na convencao do PDS .. Telegrama 
recebido da Associa«ao Gaucha de Credores da Co­
roa, hipotecando apoio pela atuacao de S. Ex' no es­
candalo da Coroa-Brastel. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Home­
nagens tributadas ao ex-Senador Wilson Gon\talves, 
no mom en to em que S. Ex' se aposenta no cargo de 
Ministro do Tribunal Federal de Recursos. 

DEPUTADO ADAIL VETTOR.4ZZ0 - Obser­
va«oes sobre a participacao da Oposi\tao no Colegio 
Eleitoral. 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI - Exaltacao 
a figura do Padre Eugenio Giordani, de Caxias do 
Sui - RS. 

DEPUTADO SIEGFRIED HEUSER - Defesa 
da implantacao do sistema de governo parlamentar. 
"Carta aos Politicosbrasileiros", surgida do 149 En­
contro da Regiao Sui, realizado em Canela - RS, 
preconizando m-udancas para a solucao da crise bra­
sileira. 

DEPUTADO JOSE FOGA(,A - Prejufzos a seto­
res da economia do Pafs, tendo em vista a aloca\tao 
de vultosos subsldios as exporta«oes. 

2.2.2 - Questio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Valmor Giavarina e acolhida 
pela Presidencia, relativamente a inexistencia de quo­
rum para 0 prosseguimento da sessao. 

2.2.3 - Comunlca~o da Presidencia 

Convoca«ao de sessao conjunta a realizar-se hoje. 
as 19 horas e 5 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 192' SESSI0 CONJUNTA, EM 7 
DE AGOSTO DE 1984 

3.I-ABERTURA 

3.1.1 - Questiio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Walmor Giavarina e acolhida 
pela Presidencia, relativa a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

3.1.2 - Comunica~o da Presldencla 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as II horas, com Ordem do Dia que designa. 

3.2 - ENCERRAMENTO 
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AS II HORAS. A CHAM-S£ PRESENTES OS SRS 
SENADORES 

Jorge Kdlume- Altevir Leal- Mano Mala - FabIO 
Lucena - Rdlmundu Parenlt' - Claudionor Roriz -
Galvao Mode,!o - Odacir Soare, - AloyslO Chaves -
Heho Guelros - Alexandre CChta - Jose Sarney - AI­
herto SIlva - HelvidlO Nune, - Joao Lobo - Almlr 
Pinto - Jose Lm; - Virgiho T .ivora - Carlos Alberto 
- Moacyr Ouarte - Martins Frlho - Humberto Luce­
na - Marconde, Gadelha - Mrllon Cabral- Aderbal 
Jurema - Cid Sam palO - Marc.) Maclel- Guilherme 
Palmelra - Carlos Lyra - LUl7 Cavalcante - Albano 
Franco - Loufl\al Baptista - Pass os Porto - Jutahy 
Magalhde, - Lumanto JUnior - LUlz Vrana - Joao 
Culmon - Jose igmiclO FerreU,l - Moacyr Oalla -
Nelson CarneIro - !tamar Franco - Murilo Badara­
Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando Henri­
yue Cardoso - Severo Gomes - Benedito FerreIra -
Hennque Santlllll- Mauro Burges - Benedlto Canelas 
- Gastiio Muller - Roberto Campos - Marcelo MI­
randa - Saldanha Oerzi - Affllnso Camargo - Alvaro 
Dias - Enea~ Faria - Jalson Barreto - Jorge Bor­
nhausen - LenOir Vargas - CdriOS Chiarelli - Pedro 
Srmon - OctavIa Cardoso 

• 
E OS SRS DEPUTADOS 

Acre 

Geraldo Flemmg - PMOB; Nosser Almeida - PDS. 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Curios Alherto de Carli - PMOB; Arthur Virgilio 
Neto - PMOB; Jose Fernandes - PDS: Mario Frota 
- PMOB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

A ,q, Canulo - POS; FranCISCo Erse - PDS: Olavo 

Pm:, - PMOB: Orestes MUniZ - PMDB 

Presidencia do Sr. Marcelo Miranda 

Para 

Adermr Andrade - PMDB. AntonIO Amdral- PDS; 
Brdhu de Canalho - PMDB; Coutrnh,) Jorge -
PMDB. LuclU Vlveirn' - PDS; Owaldo Melo - POS; 
Rorwldu Campos - PMDB, Sebastlao Cuno - PDS, 
Vll:enh: Quemu - PMDB. 

Maranhao 

<. Id Canalho - PMOB: Edlsun Lobul) - POS; Eun­
co Rlhelro - POS. Joao Alberto de Souza - POS. Joao 
Rehelo - POS. Sarney Filho - POS; Vletra da Srlva -
PDS 

Piau! 

Cdso Barro, - POS. Ciro Nogueira - PMOB; Heni­
chtn Forte, - PMOB; Jonathas Nunt!s - PDS: Jose 
LUl7 MaId - POS; Ludgero Raulino - PDS. Milton 
Brandao - PDS; Wall Ferral - PMOB 

Ceara 

AeclO de Borha - PDS; AntOniO MOral'i - PMDB: 
Chaga. Vasconcelos - PMOB; CliiudlO PhIlomeno -
POS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marciho 
- PDS; Furtado LeIte - POS; Gomes da Sliva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; LUCIO 
Alcantara - POS: Manoel Gon9alves - PDS; Marcelo 
Lmhare; - PDS: Mauro SampalO - POS. Moyses Pi­
mentel- PMDB; Orlando Bezerra - PDS, Osstan Ara­
npe - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; loao Faustino - PDS: 
Vingt Rosado - PDS. 

Parafba 

AluizlO Campos - PM DB: CarneIro Arnaud _ 
PMDB: Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; 
Joaell Pereira - PDS; Raymundo A,fora - PMDB; 
Tarcisio Buritl - PDS. 

Pernambuco 

AnMld" MdUd - PMOB; Cnstmd Ta\ares -
PI\IDB. \:gidu. J-errelrd Lima - PM DB. Ferndndo Lyn 
- PMDB Inncem:I') Olnelnl - PDS Jo.ln Carlos de 
ClflJ - PDS. J",c Jnrge - PDS. lose M<lurd - POS. 
1."ld. Lelle - PDS. Mdll,ueto de Llvor - PMOB. NiI­
,lin (Jlh'"l! - POS. Osv.dldo Lima Filhll - rt-.IDB; PI';­
drll r Ilrre,1 - POS. SergIo Murrin - Pt-.!OB: Thale; 
R.IIIl.r1h,) - PDS 

Alagoas 

,\lheflC'O <'ordeJ[,) - PDS DJulma Fak~I" - PMOB; 
(ier"I<1" Bulhot:, - POS. Manoel Aitllll'." - PMOB; 
Rendll l Jlhclflb - PMDB. 

Sergipe 

\lIgU'lcl FrdllcO - PDS. Cebo Canalhn - PDS; 
Frdllcl,cn Rnllcmberg - POS; Gilton Garcia - PDS. 
j,lcbnn Barreto - PMOB. Jose Cario" TeIXeira -
PMDH 

Bahia 

Angelo Mdg,llhae, - PDS; Carloo; Sant"Anna -

Pt-..1DB. OJalma Be,sa - POS; Etelvlr Danta:, - POS; 
Fell\ MendlmC;d - POS. Fernando Gomes - PMOB; 
Fernando Santana - PMOB. Fran9a TeIxeIra - POS; 
Frdncb<':o BenJamlm - POS; FranCISco Pmto -
PMOB. HllraclO Mato. - PDS, 10ao Al\es - PDS; 
Jurge Medauar - PM DB; Jurge Vtanna - PMDB. Jose 
LOllrenc;o - POS. lutahy JUnior - POS. Pm,co Vtana 
- PDS; R6mulo Galvao - PDS; Ruy B,lLeldF - PDS; 
VlrglldiiSIO de Senna - PMOB: Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

HHIO Manhiies - PMOB; JO'ie Carin, Fonseca -
POS. Nyder Barbosa - PMDB. Pedro Ceohm - POS; 
Steho Dlas - POS. 

Rio de Janeiro 

'\hdld'i do NdSclmento - PDT; Agnaldn TlmMeo -
POT, Amaral Netto - PDS: Bocayuva Cunha - PDT, 
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Brandao Monteiro - POT; Celso PeQanha - PTB; 
Oaso Coimbra - PMOB; Oenisar Arneiro - PMOB; 
Figueiredo Filho - POS; Franciso Stud art - PTB; Jac­
ques O'Ornellas - POT; Jorge Cury - PTB; Jose Cola­
grossi - POT; Jose Eudes - PT; Marcio Braga -
PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; 
Sebastiao Nery - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Cassio GonQalves - PMOB; Emilio Gallo - POS; 
Emilio Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Ho­
mere Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel 
Pinheiro - POSt Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas 
- PMOB; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Juarez 
Baptista - PMOB; LUiZ Guedes - PMOB; Luiz Sefalr 
- PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Marcos Lima­
PMOB; Mario de Oliveira - PMOB; Mauricio Campos 
- POS; Milton Reis - PMOB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul 
Bernardo - POS; Rondon Pacheco - POS; Vicente 
Guablroba - POS 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval - PMOB; 
Airton Soares - PT; Armando Pmheiro - POS; Oarcy 
Passos - PMOB; Ojalma Born - PT; Ooreto Campa­
nari - PMOB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Este­
yam Galvao - POS; Flavio Bierrembach - PMOB; 
Francisco Amaral- PMOB; Francisco Dias - PMOB; 
Freitas Nobre - PMOB; Marcio Santilli - PMOB; 
Marcondes Pereira - PMOB; Octacilio de Almeida -
PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Renato Cordeiro -
POS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Iram Saraiva - PMOB; 
Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; MaQao Tadano - POS; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Ruben Figueiro - PMOB; Saulo Queiroz - POS; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; Antonio Mazurek 
- POS; Ary Kffuri - POS; Celso Saboia - PMOB; 
Helio Ouque - PMOB; Italo Conti - POS; Jose Tava­
res - PMOB; Norton Macedo - POS; Oscar Alves -
POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Otavio Cesario -
POS; Reinhold Stephanes - POS; Santos Filho - POS; 
Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Valmor Giavari­
na - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB; Irineu 
Brzesinski - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Evaldo Amaral - POS; Ivo 
Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; Luiz 
Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nelson 
Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; Paulo 
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Melro - POS; Pedro Colin - POS; Walmor de Luca­
PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT;.Augusto. Trein - POS; Emi­
dio Perondi - POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Irineu 
Colato - POS; Joao Gllberto - PMOB; Jose FogaQa 
- PMOB; Matheus Schimidt - POT; Nadyr Rossetti 
- POT; Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nasci-
mento - POT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Ger­
mano - POS; Siegfried Heuser - PMOB; Smval Guaz­
zelli - PMDB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

A\cides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - As listas 
de presenQa acusam 0 comparecimento de 63 Srs. Sena­
dores e 165 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, declar~ aberta a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A Presi­
dencia comunica que, nao tendo sido apreciado no prazo 
estabelecido no § 19 do art. 55 da ConstituiQao, 0 Projeto 
de Oecreto Legislativo n9 28, de 1984-CN, referente ao 
Oecreto-Iei n9 2.096, de 1983, sera incluido em Ordem do 
Oia, em regime de urgencia, em 10 sessoes subsequentes, 
em dias sucessivos, a partir de hoje, conforme determma 
o citado dispositivo Constitucional, in fine. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A Presi­
dencIa convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 
horas e 30 minutos, neste plenario, destin ada a discussao 
do Projeto de Oecreto Legislativo n9 29, de 1984-CN, re­
ferente aos Oecretos-Ieis nOS' 2.099/83, e 2.109/84. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Ha ora­
dores inscritos para 0 perfodo destinado a breves comu­
nicaQoes. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Francisco 
Amaral. 

o SRr FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Oepu­
tados, Srs. Senadores, corrigindo uma injustica cometida 
ha vinte anos, a Escola Paulista de Medicina indicou, em 
fins de junho ultimo, 0 medico Oavid Resemberg para 
professor titular do seu Departamento de Tecnicas Ope­
ratorias e Cirurgicas. 

Internacionalmente conhecido pelo seu desempenho 
nesse campo da ciencia medica, principalmente nos 
dominios da cirurgia duodenal, 0 Prof. Oavid Rosem­
berg se viu afastado da catedra, por varios lustros, vitima 
de regime de 1964, como resultado de urn caviloso in­
querito aberto por den uncia de outro professor, quejul­
gava seu amigo. 

Sua readmissao resultou de memoravel concurso, ten­
do na banca examinadora os Profs. Salomao Kelner, da 
Universidade Federal de Pernambuco; Arrigo Raia, da 
Universidade de Sao Paulo; Jose Hilario de Oliveira e 
Silva, da Universidade Estadual do Rio de Janeiro; Ma­
gid Iunes, Saul Goldenberg e Cpstabile Gallucci - 0 pri­
meiro, presidente da banca, os demais professores da Es­
cola Paulista de Medicina. 

No decorrer da sua exposicao, referindo-se ao sistema 
que 0 afastara de magisterio, disse 0 Prof. Rosemberg: 

"Pelto desculpas por estar fazendo urn concurso 
com atraso de vinte anos, mas tinha de dar uma sa-
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tisfaQao a meus fiIhos, minha mulher, meus amigos 
e meus colegas. Nao estou agindo sozinho nessa ta­
refa. Ainda hoje estou lutando contra urn con orren­
te insistente e minha expectativa e de que possa pelo 
menos empatar." 

Urn a urn os membros da bancada examinadora pedi­
ram de;culpas, em nomeda Escola, a Oavid Rosemberg 
enquanto 0 tempo da arguiQao fora utilizado pelos exa­
minadores para exaltar as gran des qualidades do consa­
grado cirurgiao, q~e, logo depois, dec1arava a imprensa. 

"Pretendi dar urn exemplo aos jovens, de que e 
necessario ter persistencia, firmeza e decisao. Nao 
me arrependo de nada do que fiz e que motivou meu 
afastamento naquela epoca." 

Vindo da Romenia aos cinco anos de idade, ja na ado­
lescencia lecionava Historia Natural e outras matenas a 
vestibulandos, obtendo, pelo primeiro lugar conquistado 
na Facu1dade de Medicina da USP, 0 Premio Rockfeller. 

Entre 1939 e 1964, dedieou-se a cirurgia e ao magis­
terio, tendo sido, em 1945,0 primeiro colocado em con­
curso do IAPC, tornando-se chefe de clinica cirurgica 
daquele Instituto. Com teses brilhantes de doutoramento 
e livre docencia, na Escola Paulista de Medicina, obteve 
todos os premios a que se candidatou em varias insti­
tuiQoes, ate ser aposentado pelo arbitrio, em 1964. 

Queremos, neste registro, retardado sobretudo pelo 
recesso parlamentar, levar it classe medica e ao magis­
terio universltario paulista nossa efusiva congratulaQao 
por esse ate de justiQa. 

Era 0 que tin ham os a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra, como Lider, a nobre Oeputada Irma Pas­
soni. 

A SRA. IRMA PASSONI (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, 
dentro em breve, 0 Senado Federal apreciara a indi­
cacao, feita pela Presidencia da Republica, do nome do 
Sr. Shigeki Ueki, atual Presidente da PETROBRAs, 
para 0 cargo de embaixador brasileiro junto Ii Comuni­
dade Economiea Europeia. E para tratar desse ass unto 
que hoje ocupo essa tribuna. 

Em primeiro lugar, quero registrar 0 paradoxo em que 
se constitui tal nomeacao. 0 Sr. Ueki teve urn desempe­
nho rigorosamente desastroso a frente da PE­
TROBRAs. Revelou insensbilidade no trato da questao 
social quando agiu de maneira prepotente e arbitraria no 
momenta da greve dos petroleiros, aplicando 0 principio 
segundo 0 qual a questao social e urn caso de policia. 

Mas Ueki nao ficou apenas nisso. Ele foi mais adiante. 
o desastre de Vila Soco foi apenas 0 ponto mais drama­
tieo de uma administracao desastrosa. Vila Soc6 ilustrou 
com in vulgar crueIdade 0 desleixo com que e tratada a 
COisa publica neste Pais. Mas Vila Soco nao e urn caso 
isolado. Em varios outros pontos 0 barco da PE­
TROBRAs esta fazendo agua. Multiplicam-se as den un­
cias sobre a inseguran.;:a dos trabalhadores des sa empre­
sa. Oa mesma maneira que se multiplicam os casos de 
vazamento de oleodutos. Esses vazamentos poe em risco 
nao so os trabalhadores, como tambem a comunidade e 
a ecologia. 

E diante desse quadro desastroso que 0 Governo re­
solve premiar 0 Sr. Ueki com uma embaixada. Na estra­
nha logica do Planalto tal procedimento nao chega a ser 
surpreendente. Trata-se de premiar a incompetencia, a 
prepotencia e 0 crime. Digo 0 crime, porque a admi­
nistrcao Ueki e no mfnimo suspeita de genocfdfo e ja foi 
inclusive denunciada na Justica. 

Mas acreditamos que 0 Sen ado, a quem cabe apreciar 
a indicaQao presidencial, nao tern que se reger pela logica 
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aberrante do Planalto. 0 Senado nao tern por que faclh­
tar a fuga de urn cldadao indiciado na Justi«a. 0 Sen ado 
nao tern por que ajudar 0 Sr. Uekl a se subtralr itjustifta. 

Nesse sentido, eu e 0 Deputado Jose Genoino toma­
mos a incIatlva de apelar ao Sen ado para que nao acelte 
a indica«ao do Sr. Ueki. 

Ao fazermos esse apeJo, estamos refletindo tam bern as 
preocupa«oes da bancada do PT na Assembleia Legisla­
tiva de Sao Paulo, das Camaras de Vereadores de San­
tos, Cubatao e Campinas, cidades diretamente atingidas 
pelos desmandos do Sr. Ueki. 

E para formalizar essa iniciativa, leremos para trans­
cri«ao nos Anals desta Casa, a m09ao dirigida ao Sen ado 
e de responsabilidade da Bancada do PT na Assembleia 
Legislativa de Sao Paulo. 

Essa mo«ao faz uma analise mais completa da traje­
t6ria desastrada do Sr. U eki e apela it consciencia dos Se­
nadores no sentido de que impeftam a premia9ao do cri­
me e da arrogiincia. 

"MOCAO N9 ,DE 1984 

A Assembleia Legislatlva do Estado de Sao Pau­
lo, nos term os do seu Regimento Interno, apela ao 
Senado Federal na pessoa de seu Presidente, 0 ExmY 

Sr. Senador Moacyr Dalla, no sentldo de nao apro­
var a indica~ao do Sr. Shigeaki Ueki, atual pres 1-

dente da PETROBRAs, para ocupar 0 posto de em­
baixador do Brasil junto a Comunidade Economlca 
Europeia. 

Justificativa 

Todos os meios de comunica~ao divulgaram que, 
caso a PETRO BRAs atmgisse a meta de produ~ao 
de 500.000 barris de petr61eo por dia, seu presidente 
seria agraciado com a importante e estrategica em­
baixada do Brasil junto a CEE. A PETROBRAs 
atingiu a meta. A promessa esta em vias de ser cum­
prida. 

Inicialmente, causa-nos especie que urn homem 
supostamente tao bern sucedldo no exercicio de suas 
funftoes, exatamente no momenta de sua maior 
gl6ria (os alardeados 500.000 barris), seja afastado 
do cargo que ocupa e design ado para posto que 
sempre Ihe foi estranho. 

Nao fosse a pressa com que 0 Governo vern pre­
tendendo efetivar a nomea~ao, (sequer previamente 
consultou, como de babito, qualquer dos dez paises 
que formam a Comunidade Econorriica Europeia), 
poderfamos ate acreditar que, apesar de tudo, a ide­
ia fosse apenas "agraciar" 0 Sr. Ueki. 

Sucede que, no processo-crime que tramita con­
tra Ueki, seu interrogat6rio, marcado para 0 dia 8 
de agosto, foi sustado pelo Tribunal ate 0 julgamen­
to do babeas '!Orpus impetrado pelo mesmo, e 0 jul­
gamento do referido babeas '!OrpDS ocorrera ainda 
no corrente meso 

Contando que 0 Poder Judiciario denegue a or­
dem de babeas corpus, 0 Governo Federal atropela 
fases diplomaticas indicando Ueki antes do agre­
ment da CEE, para 0 quanta antes tirar Ueki do 
Pais, subtraindo-o, assim, da a«ao da Justifta. 

Sim, porque uma vez Chefe da Missao Diploma­
tica, par prerrogativa de fun<;ao, s6 podera ser pro­
cessado e julgado pelo Supremo Tribunal Federal. 
E, por estar no exterior, s6 podera ser citado e inti­
made atraves de procrastinantes cartas rogat6rias. 

Tudo isso levar~, segura mente, it prescri«ao da 
pena. 

E, prescrita a a«aQ penal, evita-se a condena«ao 
do Sr. Ueki como urn dos maiores - senao 0 maior 
- responsavel pela tragedia de Vila Soc6. 

Isso e fundamental para 0 Governo, pois a con­
dena~ao do Sr. Ueki significaria a condena«iio de 
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toda uma politIca genocida e Irresponsilvel, cujo u­
OlCO ,ucesso palpavel sao os referidos 500.000 barns 
de petr6leo, obtidos - e born que se dlga - a urn 
.:usto altissimo em vidas humanas e tambem em ter­
mos economlcos. 

Assim sendo, em que pese it conquista da PE­
TROBRAs, queremos crer de todo maceltavei a 10-

dJca~ao de seu Presldente para a refenda embalxa­
da 

Cargos dlplomatlcos devem servlr aos mteresses 
dlplomaticos brasileiros, jamals constltulr-se em ga­
lardao de quem quer que seja por mal~ merecimento 
ljue tenha. 

Mereceria 0 Presidente da PETROBRAs algum . 
premio? 

Para atinglr seu objetivo 0 Sr. Shigeaki Ueki im­
plantou uma poiftlca na PETROBRAS CUjOS efeitos 
deverao atmgir a NaCfao nos pr6xlmos anos como 
uma bomba de a«ao retardada. 

Para entendermos tal assertiva e necessano vol­
tar ao tempo, mals exatamente a agosto de 1983. 

Naquela ocasiao, 0 Secretano Especial do Meio 
Ambiente da Presldencia, Dr. Paulo Nogueira Neto 
declarava ao 0 Estado de S. Paulo: 

"Cuba tao esta em cima de uma bomba: se hou­
ver vazamento de olcoduto ou deshzamento na ser­
ra tcremos uma tragedia." 

o que fez a PETROBRAs para evitar 0 sinistro 
vatlcinio do Dr. Paulo Nogueira Neto? Vila Soe6 
respondeu na noite de 24 de fevereiro de 1984. 

A den6ncia do Secretario do Meio Ambiente nao 
era cOlsa nova. A propria PETROBRA.S ja admltira 
situa~ao catastr6fiea da manuten«ao e conserval(ao 
dos equipamentos da empresa ha muito tempo. 

Vamos aos fatos comprobat6nos desta afir­
ma«ao' 

a) ,..... eIll setembro de 1977 0 General Arakem de 
Oliveira, entao Presidente da PETROBRAS, ofi­
ciou ao ex-governador Paulo Egfdio Martins, mani­
festando seria preocupacao com 0 elevado risco a 
que estavam expostas inurn eras familias que se ins­
talaram em barracos "ao longo das lin has de oleo­
duto" e na proprill "faixa reservada para a passa­
gem das tubula«oes", frente 11 prespectiva de vaza­
mento com possibilidade de incendio, prjpcipalinen­
te nas areas alagadas onde 0 alastramento dos pro· 
dutos e rapido. 

b) - ap6s 0 aviso do ilustre general, ocorreram 
19 rompimentos do oleoduto, dos quais 18 por cor­
rosao. 

c) - em outubro de 1983, ocorreria em Bertioga 
o que foi considerado 0 maior acidente ecol6gico do 
Pais, com exc\usiva responsabilidade do TEBAR, 
Terminal Maritimo Almirante Barroso e, portanto, 
da PETROBRAs. 

d) - Em 1979 ao assumir a Presidencia da PE­
TROBRAS, 0 Bel. Shigeaki Ueki, n05SO Genio da 
energia, oticiava ao Governador de Sao Paulo, rei­
terando os termos do offcio do Gen. Arakem de Oli­
veira e enfatizando 0 "risco do acidente" resultante 
de vazamento de inflamaveis com possibilidade de 
incendio, que poderia atingir seriamente os habitan­
tes daquele local" (Lv. den6ncia fls. 05) 

A tragedia e evidente e eminentemente previsivel. 
A PETROBRAs buscando sua meta maxima de 

produ«ao descuidava-se do homem. 
Assistimos, atonitos, as consecutivas den6ncias 

de polU\~ao por vazamentos de nafta, benzeno, ga­
solina. etc., ocorrendo em bairros residenciais, in­
dustriais, no illterior de moradIas, entim. em pontos 
fundamentais para nossa sobrevivencia. 

Em Cubatao este e 0 cotidiano. 
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E 0 que ocorre'? Exphca~6e~ vaZIas. promessas 
naLl cumpndas t: a lOseguran~a crescente da popu­
la,iill qUJnto JO seu futuro. 

o Sr Shlgeakl lIekl vai ser premiado A Na<;:ao 
esta ,obre urn barnl de p61vora 

E"tamos as vesperas da catastrofe e nenhuma 
provldencIa I'm tom ada pela PETROBRAs, a umca 
L(ue podena faLer algo, els que a falxa de 30 metros 
re,endda aos oleodutos mtegra 0 PatnmoOio da 
UnIiio Isto 1:, cabla a PETROBRAs, como Delega­
da dol U mao, exercer 0 dlreito de policm sobre a 
area Impedmdo a mvasao ou promovendo as com­
petentes medldas judiciais para desocupa-Ia. 

lima area ,ujelta a tantos e tao grave, nseos de­
vena merecer especial aten~ao das autoridades por 
eld respons3velb 0 que ocorreu roi 0 inverso, desca­
,II e abandono do equlpamento 

Ocorre que a PETRO BRAs reduzlra drastica­
mente as despesas com manutenc;ao e seguranc;a, se­
gundo 0 Engenhelro Eugenio Koslinsk, superinten­
dente da empresa em declarac;oes ~ Folba de S. Pau­
lo, na edlciio de 16 de junho de 1984: dai () descaso. 

As condH;:iies e causas da tragedia de Vila Soc6 
que passaremos a abordar em seguinda dao-nos as 
exata, medldas das conseqiienCIaS da nefasth polfti­
,a ljue 0 Sr Shigeakl Ueki impos a PETROBRAs. 

o oleoduto smistrado foi instalado pel a Estrada 
de Ferro Santos-Jundlai a partir de 1948, 35 an os 
atfl.is, JOlcmndo sua operac;ao em 1951. 

Tratava-se de oleoduto com 8mm de espessura; 
observe-se que, conforme ]a aduzido, 0 mangue de 
Cubatao, tern componentes organicos extremamen­
Ie corrosivos. 

A epoca da instalacao, Wmaram-se as providen­
clas necessanas 11 longevidade dos tubos, 
instalando-os com as melhores tecnicas da epoca. 

Asslm us tubos foram revestidos de forma a per­
mltir sua protecao contra corrosao via catodica. 

Tal sistema consiste em passar uma corrente ele­
tnca pelo intenor dos tub os, a qual Impede a for­
ma«ao de ferrugem, desde que os tubos estejam iso­
lado>, dal a necessidade de revestimento. Os tubos 
ja haviam perdIdo grande parte de seu revestimento, 
conforme 0 laude da PoHcia Tecnica constante dos 
autos do inquento. 0 sistema de proter;:ao cat6dica 
eXlstia. porem foi jnstalado recentemente, nao tendo 
o condao de sanar processos corrosivos em anda­
mento, alem do mais prejudicado pelo pessimo esta­
do do revestImento. 

Qualquer leigo sabe que corrosao e um processo 
que nao ocorre de urn dia para outro; sabendo-se 
que, it data da tragedia, a espessura do duto era de 
ate 0,5 mm., temos a sintese dos "cuidados" que a 
empresa vinha tendo com a seguranfta. (espessura 
original 8mm). 

Por outro lado, este equipamento sUjeito ao meio 
amblente agressivo do mangue, colo cando em risco 
mllhares de vidas, nao dispunha dos mais elementa­
res dlspositivos de seguran~a. 

o acidente poderia ter sido facilmente eVltado se 
houvesse um minima de preocupaftao da PE­
TROBRAs com as vidas humanas que ela propria 
ameacava. 

Na noite de 24 de fevereiro, micia-se urn bombea­
mento de gasolina de exporta~ao (alta octanagem). 
Por urn erro humano nao foi aberto 0 canal que re­
cebena este combustive\. A pressao subiu a 34,24 
Kg/em', quando aquele duto, nas lamentaveis con­
dicoes ja mencionadas, rompeu-se. 

Observe-se que, segundo 0 assistente executivo 
do TED.EP;'engenhelro Valter Liegel, "devido a sua 
antigiiidade (0 duto esta em funcionamento M mais 
de 30 anos), 0 Sistema, que anterio,mente era opera-
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do por 98 quilos de pressao por centimetro quadra­
do, nos l1Itimos anos, trabalhava com 12 quilos". 
(Joroa) do Brasil - 13/6/84). 

Infere-se desta declarac;ao que a PETROBRAs 
operava 0 duto com 12% de sua capacidade. Esta 
claro que a PETRO BRAs tinha ciencia das pessi­
mas condic;oes de seu equipamento. Nem por isso 
instalou equipamentos de seguranc;a. Estava monta­
do 0 palco da tragedia. Saldo - 93 mortos - no 
minimo, e prejufzos materiais de grande monta. 

Seria evitavel a tragedia? 

A resposta e sim desde que algumas mfnimas pre­
cau<;oes fossem tomadas de antemao. 

Vejamos como: 
Podemos afirmar que urn sistema de seguranca, 

inteiramente fabricado no Brasil e que nao custaria 
cifras astronomicas impediria a catastrofe. 

Se eram inexistentes equipamentos elementares 
como urn alarme son oro denunciador do aumento 
de pressao, quanta mais sistemas minimamente 
mais complexos tais como: valvula automatica de 
alfvio de pressao em circuito fechado (PSV), ou 
mesmo urn sistema de desligamento automatico da 
bomba. Qualquer erro humane detonaria a trage­
dia. 

A responsabilidade da PETROBRAs e inequfvo­
ca. 

A PETROBRAs como urn to do sofre os efeitos 
da homicida politica de inseguranca do seu Presi­
dente. 

Como exemplos podemos citar: 
a) - os 120km de duto em 3 linhas da Refinaria 

da PauHnea e Barueri tern apenas 1 (urn) unico ins­
petor, sendo que 0 proprio Sr. Romiison Bastos, Su­
perintendente do TEDEP, afirma na Comisslio do 
Meio Ambiente da Assembleia Legislativa Paulista 
a necessidade de urn capataz de oleoduto por cada 
5km de lin has; 

b) - as refinarias estao trabalhando com funcio­
narios em numero inferior ao numero admitido, va­
len do citar que os 15% de funcionarios demitidos 
das refinarias de Paulinea e Mataripe em conse­
qiiencia das (dtimas greves nao foram repostos. 

E ca estamos nos a espera da proxima explosao. 
Enquanto isso, a PETROBRAs gasta CrS 
48.000.000,00 (quarenta e oito milhoes de cruzeiros) 
em camarotes no Sambodromo, gasta verdadeiras 
fortunas em anuncios ufanistas de tres quartos de 
paginas nos prncipais jornais do Pais vangloriando­
se da produc;ao de 500.000 barris, enfim, distorcoes 
de uma polftica irresponsave!. 

Entrementes, os f1agelados da Vila Soc6 
debatiam-se desesperadamente para receber as mi­
galhas que a PETROBRAs Ihes oferecia como res­
sarcimento pel os prejuizos sofridos. 

Logo apos a tragedia, 0 Governador Montoro, 
coerente com as aspira<;oes dos cinco mil hoes de vo­
tos que 0 levaram ao Palacio dos Bandeirantes, exi­
giu Imediata apuracao das causas do pavoroso in­
cendio. A Procuradona Geral da Justic;a de Sao 
Paulo designou os promotores Marcos Ribeiro de 
Freitas e.Jose Carlos Pedreira Pass os para acompa­
nhar 0 inquerito policial. Os promotores, em tempo 
recorde, encerraram 0 inquerito e prepararam a de­
nuncIa por crime de perigo comum e incencio culpo­
so contra 24 pessoas, entre elas nosso candidato a 
embaixador. Enviam a denuncia ao Procurador­
Geral da Justic;a, Dr. Paulo Salvador Frontini, e su­
bitamente tudo para. 

o Sr. Shigeaki U eki, em genial articulac;ao, pro­
metera urn emprestimo em condicoes maternais ao 
Governo de Sao Paulo para aquisic;ao de asfalto. 
Nada menos de US5 30 bilhoes, com urn prazo de 
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carencia de 12 a 18 meses, sem juros e correc;lio na 
base do fndice das ORTN. 

Comcidencia, afirmam as autoridades estaduais. 
Feliz coincidencia. 

Neste interim os promotores que colhiam mais 
dados para 0 processo recebem noticia de seu desIi­
gamento do processo. Haviam ousado devassar a 
intimidade das mordomias da PETROBRAs ofi­
ciando a RIOTUR e a propria empresa no sentido 
de obter confirmac;ao das despesas com camarotes 
no Samb6dromo. 

Imediatamente, os corajosos promotores forma­
lizaram a denuncia perante a 2' Vara de Cubatao, 
amea<;ando 0 efeito do ate da Procuradoria (Porta­
ria n9 2.146/84), determinando que urn procurador 
de Justic;a assumisse a direc;ao das atribuic;oes do 
Ministerio Publico no Inquerito policial instaurado 
para apurar as causas e apontar os culpados pelo in­
cendio de Vila Soco. 

Paralelamente a CETESB, que vinha atuando de 
forma irrepreensivel, passa a agir de forma simpati­
ca a PETROBRAs. Os jornais noticiam "PE­
TROBRAs e CE:rESB optam pelo silencio"I(Folha 
de S. Paulo - 14-6-84); "CETESB e PETROBRAs 
tern acordo" (Cidade de Santos - 14-6-84). 

Os desastres continuam sucedendo. 
Sao Sebastiao, Barued, 17 pontos negros sao de­

nunciados e nao divulgados, gerando medo e inse­
guranc;a na populac;ao paulista, eo Sr. Ueki sendo 
indicado para Embaixador como premio pela sua 
atua<;ao a testa da PETROBRAs. 

Mais recentemente urn fato novo e surpreendente 
ocorre; 0 Sr. Ueki impetra habeas corpus perante 0 

Tribunal de Alc;ada Criminal, apoiado em parecer 
de nada mais nada menos que 0 Sr. Miguel Reale 
Jr., ex-secretario do Governo paulista. 

o Tribunal sustou Iiminarmente 0 prosseguimen­
to do processo contra Ueki ate 0 final do julgamen­
to do habeas corpus. 

Apesar de Ueki haver obtido do Tribunalliminar 
para sustar 0 andamento de seu processo ate final 
julgamento do habeas corpus, aguardamos do Poder 
Judiciario do Estado de Sao Paulo seu julgamento 
de merito e definitivo na salvaguarda da rigorosa e 
isenta apurac;ao criminal constante da denuncia dos 
i1ustres Promotores. 

Ate porque 0 STF estabeleceujurisprudencia do­
minante naquele sentido (RHC 61-145.1-SP. ReI. 
Min. Neri da Silveira - DJU ,9-3-84). 

Em sinistra harmonia, a poHcia, ate entao cuida­
dosa, massacra os sobreviventes de Vila Soco que, 
inconformados com a lentidao das negociac;oes, in­
terditavam a Av. Bandeirantes. Os jornais noticia­
ram que 200 policiais, com uma violencia poucas ve­
zes vista, investiram contra homens, mulheres e 
crianc;as, deixando dezenas de feridos. 

Tudo levava a crer na estrategia de uma acao 
conjunta "Estado-Uniao", agindo com 0 mesmo 
tim. "Abafar qualquer' possivel repercussao do ca­
so". 

Felizmente, a cupula do Ministerio Publico, que 
ameaI<ara de afastamento os promotores encarrega­
dos de acompanhamento do inquerito redimiu-se 
sen do impossivel imputar-Ihe qualque: rna Ie. ' 

De fato, se depender do parecer da Procuradoria 
da Justic;a no habeas corpus impetrado pelo Sr. Ue­
ki, este respondera ao processo ate seu fin a!. 

o Dr. Julio Fabrini Mirabete, em parecer vigoro­
so, elogia e endossa a den uncia completa e cuidado­
sa, apresentada ante 0 Juizo da 2' Vara Criminal de 
Cubatao. 

Quarta-feira 8 1693 

Mas nao ficamos so nisto. A imprensa ainda nlio 
tomou conhecimento, mas e fato que os Promotores 
Jose Carlos Pedreira Passos e Marcos Ribeiro de 
Freitas correm 0 risco de serem enquadrados na fa­
migerada Lei de Seguran<;a Nacional. 

A PETROBRAS, atraves de seus advogados Cel­
so de Albuquerque Barreto, Antonio do Passo, Car­
los Roberto Favery, representou ao Procurador­
Geral da JustiI<a alegando que os Promotores Mar­
cos e Pedreira teriam incorrido em falta disciplinar, 
divulgando informacoes reservadas, exibindo a im­
prensa de to do 0 Pais 0 mapa das tubulac;oes e 0 

program a do bombeamento da PETROBRAS, e 
que, pelo Decreto nY 81.107, de 22-12-77, a LeI n9 
1.632, de 1978, as atividades de petroleo, gas e l'U­

tros combustiveis sao considerados de alto interesse 
para a seguranc;a naciona!. Solicitam ainda ao 
Procurador-Geral da Justi<;a a revogac;ao do ate ad­
ministrativo que designou aqueles promotores para 
acompanharem 0 feito e a adoc;ao das demais medi­
das legais pertinentes. 

E insolito e surrealista admitirmos que os crimi­
nosos passaram a ser os que agiram com firmeza e 
determina<;ao na apurac;ao dos fatos e punic;ao dos 
culpados. 

o monstrengo, que e a LSN, mostra sua verda­
deira face a Nac;ao neste lamentavel episodio. Nada 
pode ser mais claro que 0 carater de defesa ignobil 
que esta excrescencia jurfdica exerce sobre apani­
guados do regime. 

A paran6ia irresponsasvel dos nossos governan­
tes de alto interesse para a seguranc;a nacional, Cu­
batao, os oleodutos e ate as atividades da PE­
TROBRAs. Se nao fosse tragico seria ridiculo! En­
quanto a LSN esconde da populac;ao os 17 "pontos 
negros", colocando-nos sobre verdadeiros barris de 
polvora, procura punir aqueles que lutam por nos­
sos direitos. 

Em sintese: 
a) a Lei de Seguranca Nacional e injusta e absur­

da, sen do indiscutivel sua i1egitimidade; 
b) no nosso caso especffico, ao vedar ao publico 

o conhecimento das areas com risco de tragedia imi­
nente (17 pontos negros ate hoje nao divulgados), a 
Lei de Seguranc;a Nacional e contraria a seguran~a 
publica e aos interesses da sociedade; 

c) a Lei de Seguranc;a Nacional, como uma espa­
da de Diimocles sobre a cabe<;a dos promotores, em 
verdade revel a uma grave distorcao: ao mesmo tem­
po que impede a elucldac;ao dos fatos criminosos, 
amea<;a punir aqueles que buscam, por dever de ofi­
cio, elucida-Ios. 

Fique claro que a PETROBRAs pretende trans­
formar em reus os dois promotores, em saida com­
patfvel com os uItimos 20 an os de arbitrio e autori­
tarismo. 

Repudiamos a Lei de Seguran<;a Nacional e os 
interesses que ela representa. 

Nao podemos admitir que se ofere<;;am premios 
aqt,Ieles que, nao pensando no homem, tudo fazem­
para atingir metas discutiveis e nessa trajetoria cau­
sam males irreparaveis a sociedade. 

Nao bastasse, nomeado embaixador, 0 Sr. Shi­
geaki Ueki nao mais poderia ser processado em Sao 
Paulo, atingindo sem duvlda a impunidade que al­
meja 0 Sistema. 

Diante do exposto, cremos ser de sum a Impor­
tiincia 0 apelo que ora fazemos. Nao merece incenti­
vo a poiftica irresponsavel imprimida pelo Sr. Ueki 
na PETROBRAs, a qual resultou na tragedia de 
Vila Soco e na deteriorac;ao de equipamentos carfs­
simos por puro desmazelo e falta de manutenc;ao. E 
momento de renegar 0 enfoque da poHtica economi-
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ca que despreza 0 ser humano. Nossa prioridade e 0 

homem e lutaremos para que seja respeitada a vida. 
Aguardamos a aprovaQao de nosso apelo. 

Sala das Sessoes, - Deputado Geraldo 
Siqueira. " 

Sr. Presidente, fazemos urn apelo no sentido de, no 
momento em que 0 Sen ado Federal for apreciar 0 nome 
do Sr. Shigeaki Ueki, se levarem em consldera<;ao todos 
os processos, todos os levantamentos e laudos tecnicos 
acerca de como tern sido a atuaQao impune do Sr. Shi­
geaki Ueki naquela admmistra<;ao, por nao tomar as 
providencias necess{mas para a manutenQao e 0 born 
funcionamento daquele empresa. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Jose Genomo. 

o Sr. Jose Genoino - Nobre Deputada, solidarizo-me 
com V. Ex' Concordo inteiramente com 0 que disse V. 
Ex" e subscrevo 0 seu discurso. Gostaria de, rapidamen­
te, fazer urn apelo a Justi<;a de Sao Paulo, que hoje a tar­
de julgara 0 habeas corpus do Sr. Shlgeaki Ueki, com 0 

parecer do nobre advogado Miguel Reale Junior, no sen­
tldo de que 0 Segundo Tribunal de AIQada faQa urn julga­
mento Iimpo, livre das pressoes politicas e das influen­
cias economicas, para que a NaQao brasilelra possa ter 
condiQoes de conhecer a verdadeira historia sobre 0 caso 
da Vila Soco Gostarla de encaixar no discurso de V. Ex" 
este apelo ao Segundo Tribunal de AI<;ada de Sao Paulo, 
para que faQa hoje a tarde urn Julgamento isento, inde­
pendente de qualquer pressao politlca, de qualquer in­
fluencia economica, na apreciaQao do parecer ao habeas 
corpus do Presidente da PETROBRAs, Shigeaki Ueki. 

A SRA. mMA PASSONI - AgradeQo a V. Ex· 0 

aparte, nobre Deputado Jose Genoino. Quero deixar re­
gistrado que e preciso seriedade, nao podemos dar car­
gos no exterior, altos cargos, como premio a alguem que, 
como cidadao brasileiro, nao soube defender sua propria 
Patria, seu proprio povo. Como e que essa pessoa podera 
representar-nos numa comunidade economica europeia, 
se aqui nao soube se comportar como cidadao, servmdo 
sua propria Patria? 

Era 0 que tmha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra a nobre Deputada Bete Mendes. 

A SRA. BETE MENDES (PT - SP. Sem revisao da 
oradora.) - Sr. Presidente, estou encaminhando it Mesa 
requerimento a ser entregue ao ExmQ Sr. Presidente do 
Senado Federal, Senador Moacyr Dalla. 

Os termos do citado requerimento sao os seguintes: 

"Senhor Presidente, 
Na forma do artlgo lSI do Regimento Comum, 

combinado com os artigos 238, item I, letra c e arti­
go 239, Item I, letra b; ambos do Regimento Interno 
do Senado Federal, venho 

REQUERER 

de Vossa Excelencia as seguintes informa"oes: 

I~ E do conhecimento de V. Ex' a existencia no 
Congresso Nacional de algum projeto de lei comple­
men tar regulamentado 0 Colegio Eleitoral, que na 
forma do artigo 74 e paragrafos da Constitui"ao Fe­
deral, em IS de janeiro de 1985, elegera os proximos 
presidente e vice-presidente da Republica? 

2" Nao existindo ainda nenhum projeto de lei 
complementar neste sentido estaria Vossa Excelen­
cia disposto a apresenta-Io pessoalmente, ou pela 
Mesa do Sen ado Federal? 
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3" Nao sendo apresentado nenhum projeto de lei 
complementar com este objetivo, que medidas ado­
tara Vossa Excelencla para regulamentar 0 Colegio 
Eleitoral? 

Brasfiia, 7 de agosto de 1984. - Deputada Bete Men­
des, PT - S. Paulo. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (PDS - SP. Pronuncia 
o segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, 
desejo nesta data cumprimentar ao Partido Popular -
PP, que, mesmo sem existencia legal, con segue indlcar, 
como candidato a Presidencia e vice-Presidencla da Re­
pubhca, os Srs. Tancredo Neves e Jose Sarney e, inclusi­
ve, na inviabilidade legal deste ultimo nome, consegue 
tambem ja acertar sua substltuiQao pelo do banquelto 
Olavo Setubal. 

Quero tam bern estender minhas homenagens a compe­
ten Cia da Frente Liberal, que foi suficientemente capaz, 
num verdadelro passe de maglca, de implodir toda a es­
trutura Oposicionista, acertando diretamente com a cu­
pula do PMDB as decisoes que os convencionais desse 
partido vao ter de engolir. 

Alias, as oposiQoes brasileiras, representadas pela 
Frente Liberal e pelo PMDB, dao ao Pais urn exemplo 
eloqiiente de verdadeira democracia, mostrando como e 
possivel chegar-se a candidatura de consenso, antes mes­
mo da propria conven<;ao partidaria. 

Tancredo e Sarney foram ungidos presidenciaveis por 
uma cupula de nao mais de IS mdividuos que, numa de­
monstra,ao de despreendimento e eVltando eventuais dl­
ficuldades para os demais 700 convencionals (afinal po­
deriam ter mUlto trabalho na escolha de outras op<;oes), 
houveram por bern decidir, antecipadamente, simplifi­
cando as responsabilidades dos demais. 

Apos tantos comportamentos, oportuno se torna in­
quinr aos demais partidos 0 rumo que pretendem tomar. 
o que vai fazer, por exemplo, 0 PDT, de Brizola; 0 PT, 
de Lula, e 0 PTB, da saudosa Ivete Vargas? 

Margmalizados pela Frente Liberal e PMDB, afasta­
dos das decisoes mais importantes, desprezados e rejeita­
dos, como iraQ agir daqui para 0 futuro os oposicionis­
tas, pedessistas, petebistas e petistas? 

o povo brasileiro que os aplaude nas pra<;as publicas 
tern hoje 0 direlto de saber como se comportarao tao ex­
pressivos Iideres das diretas ja. Como se posicionarao 
agora? 

A desculpa esdruxula do mal menor, e de que e neces­
sario chegar-se ao Colegio Eleitoral para implodi-Io, nao 
convence a ninguem, pois todos nos, brasileiros, temos 
bern VIVOS em nossa mem6r1a enos Anais do Congresso 
N aClOnal os discursos de ontem, das pra<;as e das tribu­
nas, e em nenhuma s6 vez, em nenhum so instante, as 
OposiQoes admitiram a participa<;ao no Colegio Eleitoral 
espurio e imoral. 

Contudo, Sr. Presidente, alguns poucos oposiciomstas 
vao mais longe e procuram, agora, justificar que as dire­
tas ja representaram, na realidade. "Mudan<;as ja. Nao 
sei, entretanto, se esses poucos terao coragem de assumir 
e defender, diante da opiniao publica, que a bandeira das 
"Mudan<;as-ja" podera ser conduzida pela dobradinha 
PP-PDS, ou pela dobradinha TRAN-SAR - Tancredo­
Sarney. 

Era 0 que tinha a dizer, por enquanto, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. JOSJ1; FREJAT (PDT - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, 0 Procurador-Geral do Esta­
do do Para, Dr. Benedito Monteiro, anunciou que 0 Go-
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vernador daquele Estado, ex-Deputado Jiider Barbalho, 
entrara amanha com medida cautelar na JustiQa Federal 
para impedir 0 en chimento do lago da Hidreletrica de 
Tucurui, marcado para 0 fim de setembro proximo. 

Alega 0 i1ustre Procurador-Geral do Estado que a for­
ma,ao do lago causara a saliniza<;ao da agua fornecida a 
populaQao de Belem; que 0 bloqueio do rio Tocantins 
impedira 0 fluxo normal da agua potavel para a Capital 
e provocara 0 avanQo do mar; alem de outros danos que 
essa medida causara ao povo daquela regiao. Sabemos 
da precariedade e leviandade com que foi planejado 0 

enchimento do lago em Tucurui e dos escandalos que 
acompanharam essa obra feita a revelia do povo brasilei­
ro e para servir a interesses mternacionais. 

Desejamos aqui registrar uma nota do Movimento 
Brasilelro em Defesa da Vida. 

NOTA REFERIDA PELO ORADOR 
Tucurl Urgente 

Uma Hidreletrica Gerando a Norte 

o Movlmento Brasileiro Em Defesa Da Vida esta em­
preendendo uma mobiliza<;ao a niveI nacional, visando 
consclentizar a popuJa<;ao brasilelra sobre as graves re­
percussoes ecologicas e sociais do fechamento das com­
portas da Hidreletrlca de Tucurui, sob a responsabiJida­
de da Eletronorte, subsidiaria da EJetrobras, localizada 
na BaCia do Tocantins-Araguaia, a 300 Km de BeIem e 
poucos quilometros aClma da pequena cidade de Tucu­
rui, no Estado do Para. 

Quando as 40 adufas de descarga de fundo (aberturas 
no pe da barragem, a niveI do rio), comeQarem a ser fe­
chadas, uma a uma, em setembro proximo, estara inicia­
da uma das experiencias ecologicas mais perigosas ja rea­
hzadas neste planeta: no Prazo de 45 a 60 dlas, 32 bilhoes 
800 mllhoes, de metros cubicos de agua inundarao uma 
area de 2 J 6.000 hectares, coberta por densa f10resta e. 
toda a vida que nela existe. 

A Natureza sofrera, ao mesmo tempo, do is impactos 
tao graves quanto opostos: a montante da barragem, 
centenas de Km' que desde 0 comeQo da vida na Terra 
sempre foram seco e firme, irao transformar-se de uma 
hora para outra, em imenso Jago; ajusante, 0 que, ha mi­
Ihoes de anos, sempre foi 0 leito de urn grande rio, prati­
cante secara por dois meses consecutivos. 

Os impactos ambientais serao, portanto, tao graves, 
que com a construQao da grande Barragem de Tucurui, 
dar-se-a 0 seccionamento no curso do Rio Tocantins, cu­
jas aguas correntes se acumularao, formando uma gigan­
tesca massa de agua parada, capaz de provocar aJte­
ra,oes hidrol6gicas incontrolaveis. As terras marginais 
tam bern serao gravemente atingidas, quando, entao, 
verificar-se-a: 

- Altera,oes na topografia em torno da barragem, 
com interferencia nas camadas geologlcas, coin possibiJi­
dade de deslizamentos e abalos sismicos regionais, devi­
do ao enorme peso da barragem e das aguas represadas; 

- MudanQas nos padroes de erosao, com 0 acumulo 
de sedimentos na bacia hidrografica; 

- Aumento da evapora<;ao e evapotranspiraQao, oca­
sionando mudan,as c1imaticas locais e regionais; 

- ModificaQao no Jen<;ol freatico, nos aqiliferos sub­
terraneos e nas camadas de gases internos; 

- Forma,ao de gases toxicos como gas sulfidrico, 
provocado peIo apodrecimento da materia organica ve­
getal e animal submersa, bern como 0 aumento da inci­
dencia de agentes transmlssores de doenQas parasitarias; 

- Dimmui,ao da fauna ictiologica, em decorrencia da 
estagnaQao do grande lago, bern como da nao cons­
tru,ao de escadas e canais para a migraQao de peixes; 

- Prejuizos para a navega,ao e da atividade pesquei­
ra, devido a nao construQao de eclusas; 
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- Salinizac;ao progressiva das aguas do Tocantins de­
vido a invasao do oceano Atliintico, preJudicando a cap­
tac;ao de agua potavel na regiao e interfirindo nas corren­
tes marin has da costa norte brasileira; 

- DesequiHbrio na base das piriimides aliment ares, 
alem do desaparecimento de urn riqufssimo patrimonio 
natural e genetico, em grande parte ainda nao cataloga­
do cientificamente. 

Soma-se ao desrespeito ao nosso ambiente, a violac;ao 
aos Direitos Humanos Universais, eis que foram aplica­
dos na Linha de Transmissao de energia da Eletronorte, 
bern como nas areas a serem inundadas, toneladas de 
agentes qufmicos altamente toxicos (tordon 101 e 155 e 0 

pentaclorofenato de sodio, que contem a dioxina), que ja 
mataram centenas de pessoas na area, provocaram deze­
nas de abortos, alem de deixarem seqilelas a nfvel soma­
tieo e genetico, 0 que caracterizam urn crime de lesa -
humanidade. 

Ainda hoje. 0 perigo e muito grande, pois com 0 fe­
chamento das comportas de Tucuruf, to do 0 material to­
xico depositado improvisadamente em tam bores de oleo, 
abandonados em plena floresta, igarapes f corregos, ria­
chos e afluentes, escoarao para as aguas do Tocantins, 
levando cerca de 3.600 kg. em dioxinas, sendo que ape­
nas seis quilos do produto constituiriam em dose letal 
para a vida em nosso phineta. 

Alem destes cnmes (genocfdio e ecocfdio), a popu­
lacao so brevi vente, incluindo-se varias tribos indfgenas, 
como os "Assurini", "Gaviao" e Paracanan", teve suas 
terras desapropriadas e seus meios de subsistencia des­
trufdos, sem que recebessem qualquer indenizacao justa 
e previa por parte do Governo Federal. 

Sob a falsa alegacao de viabilizar urn "Projeto para 0 

progresso e desenvolvimento da Amazonia", a Hidrele­
trica de Tucuruf, na verdade, servira a pafses como 0 Ja­
pao, que preferiram investir em industrias de alumfnio e 
siderurgia na regiao norte, on de alem de nao polufrem 
suas aguas com lixo industrial oriundo do alumfnio, de­
nominado "lama-vermelha", iran pagar 0 quilowat mais 
barato do mundo, ou seja, 15% a men os que qualquer 
brasileiro. Isto significa que, em cada CrS 100,00 de ener­
gia consumida por estas fabricas, 0 povo brasileiro esta 
pagando CrS 15,00. 

o Movimento Brasileiro em Defesa da Vida, como urn 
grupo voltado para a defesa jurfdica do nosso patrimo­
nio nacional, conclama a todos para uma luta consciente 
em defesa dos nossos direitos. 

Neste sentido. entraremos com uma Acao Popular na 
justica Federal de Belem, on de pediremos a suspensao Ii­
minar para 0 fechamento das comportas da represa, bern 
como a responsabilidade penal, civil e administrativa 
para todos os culpados. 
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Nada poderemos fazer, no entanto, sem a sua col abo­
racao, ja que nao dispomos de recursos suficientes para 
cobrir as despesas decorrentes de nossa viagein a Belem. 

Junte-se a nos nesta luta 

Voce tambem pode colaborar 

Contamos com sua colabora~o! 

Defender a Natureza e defemier a vida 

Movimento Brasileiro em defesa da vida 
Presidente de honra: Professor Augusto Ruschi 
Presidente: Sonia Regina de Brito Pereira 
Vice-Presidente:Paulo Roberto Fernandes Botelho 
Secreta ria: Maria de Lourdes Carvo 
Tesoureira: Marly Vieira de Brito 
Coordenador de Pesquisas: Jorge Uchoa 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra it nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LfJCIA VIVEIROS (PDS - PA. Sem revisao 
do oradoL) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tendo 
sido a (mica Deputada do PDS, pelo Para, a ter votado 
nas "Diretas Ja", leio, para que seja transcrito nos Anais 
desta Casa, a oportuna cronica publicada no Correio 
Braziliense, de hoje: 

_ "As convencoes partIdarias que serao realizadas 
no sabado e domingo representam, sem duvida, urn 
avanco dentro da abertura democratica. Os dois 
maiores partidos nacionais, 0 da Situac;ao e 0 da 
Oposic;ao, seguin do as regras do jogo, preparam-se 
para escolher seus candidatos it Presidencia e it Vice­
Presldente da Republica nas eleir;oes indiretas do 
Colegio Eleitoral, marcadas para 15 de janeiro de 
1985. 

Sob essa aparencia de normaIidade democratica, 
entretanto, acontecem curiosas contradir;oes no ce­
nario politico brasileiro. 0 PDS, herdeiro da antiga 
ARENA e que foi, ate agora, 0 suporte politico dos 
governos oriundos da Revolu«ao de 64, sempre me­
receu as mais duras crfticas da Oposieao por ser 
"docil" ao Planalto e nao democratico nas suas de­
cisoes intern as. 

Agora, entretanto, eo PDS que apresenta 0 espe­
taculo da acirrada disputa eleitoral interna entre 
duas correntes - as do deputado Paulo Maluf e do 
ministro Mario Andreazza - e de seus respectivos 
candidatos a vice, enquanto, do lade oposicionista, 
o PMDB apronta-se para realizar uma conveneao 
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homologatoria de uma chapa acertada entre a di­
recao partidaria e dissidentes pedessistas. 

o Brasil, desse modo, confirma a fama de Pais 
surpreendente. 0 PDS, tido como fechado e docil 
ao poder, faz uma convencao livre, na qual existe 
verdadeira disputa pela indicac;ao do candidato. E 0 

PMDB, que pregava "diretas Ja" e condenava 0 Co­
legio Eleitoral, agora prepara uma conveneao para 
as indiretas, com candidato unico, tendo urn vice 
oriundo do PDS e com numerosos setores peemede­
bistas descontentes ante os rumos do partido, mas 
impotentes para modifica-los." 

Finalizando, Sr. Presidente, Srs. Congressistas. quero 
'epetir, tambem para que conste dos Anais, a promessa 
jo Ministro que podemos hoje chamar apenas Mario 
Andreazza, porque candidato it Presidencia da Republi­
ca. Disse ele: "No Governo, seremos 0 anti-recessao". A 
declaracao de Andreazza foi feita ao encerrar sua cam­
panha it Conveneao Nacional do PDS, perante 10 mil 
pessoas, na cidade de Esteio, Rio Grande do SuI, conde­
nando 0 desemprego, a redueao do ritmo de cresci men to 
e os sacrificios impostos it c1asse media. 

Portanto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 PDS es­
ta de parabens, porque somente os partidos e os regimes 
totalitarios nao disputam democraticamente: impoem 
candidaturas. Acredito na candidatura Andreazza, pois, 
se eleito, ele sera uma presenca e tam bern uma seguranr;a 
de conciliacao nacional, alem de uma grande esperanca. 
Andreazza sabera prestIglar os bons polfticos brasileiros. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Ordem 
do Dia. 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra a V. Ex' 

o SR. H£LIO DUQUE (PMDB - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, e evidente a falta de quo­
rum nesta sessao do Congresso Nacional. Neste sentido, 
fundamentado no Regimento Interno, peeo a V. Ex' que 
suspenda a presente sessao, eis que nem a propria Lide­
ranc;a do PDS se encontra presente. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - E evi­
dente a falta de quorum. V. Ex' tern razao. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as II horas e 40 minutos.) 

Ata da 191' 8essao Conjunta, em 7 de agosto de 1984 
2;.t Sessao Legislativa Ordinaria, da 47;.t Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Claudio nor Roriz -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves­
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvfdio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgflio Tavora - Carlos Alberto 
- Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Luce­
na - Marcondes Gadelha - Milton Cabral - Aderbal 
Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme 
Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Albano 

Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla -
Nelson Carneiro - Hamar Franco - Murilo Badaro -
Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando Henri­
que Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferreira -
Hennque Santillo - Mauro Borges - Benedito Canelas 
- Gastao Milller - Roberto Campos - Marcelo Mi­
randa - Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro 
Dias - Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge Bor­
n_hausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMDB; Arthur Virgflio 
Neto - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Mario Frota 
- PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo 
Frota - PDS. 
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Rondonia 

Assis Canuto - PDS; FrancIsco Erse - PDS; Olavo 
Pires - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDS; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB: Domingos Juvenil- PMDB; Lucia Viveiros­
PDS; Manoel Ribeiro - PDS: Osvaldo Melo - PDS; 
Ronaldo Campos - PMDB; Sebastiao Cuno - PDS; 
Vicente Quelroz - PMDB. 

Maranhio 

Bayma Jumor - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Joao 
Rebelo - PDS; Naglb Haickel- PDS; Sarney Filho -
PDS; Vieira da Silva - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piauf 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Heni­
e1ito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - POS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Chiudlo Phllomeno -
POS; Evandro Ayres de Moura - POS; FhivlO Marcflio 
- PD~; Furtado Leite - PDS. Gome~ da Silva - PDS. 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS, LucIO 

Alcantara - POS; Manoel Gon.;alves - POS; Marcelo 
Linhares - PDS: Mauro Sam palO - PDS: Moyses Pi­
mentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
npe - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Joao Faustino - POS; 
Vingt Rosado - PDS. 

Paralba 

Alufzio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PM DB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS, Raymundo 
Asfora - PMOB; Tarcisio Buritl - POS. 

Pernambuco 

Antonio Fanas - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cnstina Tavares - PMDB; 
Egfdlo Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PM DB; InocencIO Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carh 
- POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge 
- PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto de Lavor -
PMOB; Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Pedro Correa -
PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo -
PMDB. 

AlagoBS 

Alberico Cordeiro - PDS; D]alma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Manoel Affonso - PMI1B; 
Renan Calheiros - PMOB 

Serglpe 

Augusto Franco - PDS: Cdso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS, 
Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira -

PMOB. 
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Bahia 

Angelu Magalhaes - PDS; Carlos Sant' Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelh -
PM DB; Etelvlr Dantas - PDS; Fernando Gomes -
PMDB; Fernando Santana - PMDB; Fran.;a Teixeira 
- PDS: Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pm to 
- PMDB: Genebaldo Correia - PMDB. Gorgonio 
Neto - PDS; Haroldo Lima - PMOB; HoniclO Matos 
- PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vlanna - PMDB; Jose Lourenf;o - PDS. Jutahy 
Junior - PDS; Prisco Viana - PDS; Romulo Galvao 
- PDS; Ruy Bacelar - PDS; Virglldaslo de Senna -
PMDB. 

Espfrito Santo 

Heho Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Nelson Aguiar - PMOB; Nyder Barbosa -
PMDB, Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dlas - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tlmoteo -
PDT. Amaral Netto - POS; Arildo Teles - POT; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Cel­
so Peo;anha - PTB; Clemlr Ramos - POT; Oaso 
COimbra - PMDB; Demsar Arneiro - PMDB; Eduar­
do Galtl - PDS: Figueiredo Filho - PDS. Francisco 
Studart - PTB; Jacques D'Ornellas - PDT: Jorge Cury 
- PTS; Jose Colagrossi - PDT. Jose Eudes - PT; 
MarclO Braga - PMOB; M{mo Juruna - PDT; Osmar 
Leita" - PDS; Roberto Jefferson - PTB; Sebastiao 
Ner> - PDT. Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - PDS. Antomo Dias - PDS; Bomfa­
CIO de Andrada - PDS; Cassio Gon<;alves - PMOB; 
Caste]on Branco - PDS; Emflio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - PDS; Gerardo Renault - PDS; Homero 
Santos - POS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinhei­
ro - PDS; Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas -
PMDB; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Juarez Bap­
tista - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Sefalr -
PMDB; Magalhiies Pinto - PDS; Manoel Costa Junior 
- PMDB; Mario de Ohveira - PMDB; MauricIO Cam­
pos - PDS; Melo Freire - PMDB; Milton Reis -
PMOB; Oswaldo Murta - PMDB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano -
PMOB; Vicente Guablroba - PDS. 

S10 Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - POS; Cardo­
so Alves - PM DB; DJalma Born - PT; Eduardo Mlltli­
razzo Suphcy - PT; Estevam GiiTvao - PDS; FariJ)ufj­
ni JunIOr - PTB; FlavlO Bierrenbach - PMDB; Fran­
cisco Amaral - PMOB; Freitas Nobre - PMDB; Gag.. 
tone Righi - PTB; Jose Genoino - PT. Marcio Santilli 
- PMDB; Octacflio de Almeida - PMDB; Paulo Zar­
zur - PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Renato Cor­
deiro - PDS. Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto 
Rollemberg - PMOB; Samlr Achoa - PMOB; Ulysses 

Guimaraes - PMDB. 

Golu 

Aldu Arantes - PMDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Iram Saralva - PMDB; Joao Divino - PMDB; Joa­
qUlm Roriz - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Si­

queira Campos - POS; Tobias Alves - PMOB. 
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Mato Grosso 

Bento P,'rtu - PDS; Cnstino Cortes - PDS. Dante 
d~ Oh\':lrcl - PMDB: Gilson de Barros - PMDB; 
M,l~.ttl Tadano - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

AlbInO COlmhra - PUS. Harry Amonm - PMDB: 
Ruben Figuelrll - PMDB; Saulo QuelTOl - POS. 
Uhaldo Barem - PDS 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Amadeu Geara -
PMDB. Anselmo Peraro - PM DB; Antonto Mazurek 
- PDS Ary Kffun - PDS; Celso Sabola - PMDB; 
DIlson Fanchm - PMDB: Helio Duque - PMDB; ha­
lo Conti - POS. Jose Tavares - PMDB. Nllrton Mace­
do - PDS: O,car Alves - PDS; Oswaldo Trevisan -
PMDS. OtavlO Cesario - PDS; Remhold Stephanes­
PDS. Santos Fllho - PDS; Sebasttao Rodngues Junior 
- PMDB. Valmor Giavarma - PMDB; Walber Gui­
marae' - PMDB; Irineu BrzesInskl - PMDB 

Santa Catarina 

Adhem.lr Ohl,1 - PDS: Casildo Maldaner - PMDS; 
Dtn:eu Carneiro - PMDB; Evaldo Amaral - PDS; Ivo 
VanderlInde - PMDB. loao Paganella - PDS; Luiz 
Hcnnque - PMDB; Nelson Morro - PDS, Nelson 
Wcdektn - PM DB: Odllon Salmona - PMDB. Paulo 
Mdro - PDS. Pedro Coltn - POS; Walmur de Luca­

PMDS 

Rio Grande do Sui 

AmdUr} Muller - PDT; Augusto TreIn - PDS; Eml­
tho Perondl - PDS; Floflceno Palxilo - PDT; Guido 
Moe,ch - PDS, Ibsen Pmhelro - PMDS. Inneu Cola­
W - PDS: Joao Gilberto - PMDB; Jo,e Foga<;a -
PMDB. Matheu, Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti -
PDT; Nehon Marchezan - PDS; Osvaldo NaSCimento 
~ PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano 
- PDS. Slegfned Heuser - PMDB: Sin val Guaaelli -
PMDS. Victor Facdont - PDS. 

Amapa 

Antunto Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alclde~ Lima - POS; Joao Batista Fagunde~ - POS; 
Ju!to Martm, - PDS. Mozanldo Cavalc:antt - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A'i hstas de 
pre~en<;,l acusam 0 comparecimento de 63 Sf',. Sen adores 
e 270 Srs. Oeputados, Havendo numero regimental, de­
daro aherta a se'isao, 

Pas~and()-se dO periodo destin ado a breve, comuni­
\:a.;ocs. concedo a palavra ao nobre Deputado Sergio 

Lomba 

o SR. SERGIO LOMBA (PDT - RJ Sem revisao 
do ()Tador) - "r PreSldente. Srs. Congre"I,tas, urn dos 
nldlOre" prohlemas que 0 polftico, seja 0 nivel federal, es­

tadual ou muntclpal. enfrenta. hOle. e 0 do desemprego, 
Milhoes de brasilelros, diariamente, vern pedlr a n6s, 
politlco~. que Ihes consigamos uma coloca<;ao, por mais 
hum tide que sela. uma coloCaf;aO de salano mlmmo. Isso 

acontc<.:e em todos os Estados do nosso Pais 
Quando estdmo, enfrentando esta situa.;ao dolorosa 

pard todm no~, de dlzer a milhare, de pessoas que nao 
temu' como atende-Ias. quando uma cn,e financelra 
atmge 0, lare, dos trabalhadores desemprf-gJdos, que es-
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tao passando fome, passando dificuldades, sendo duas, 
tres familias obrigadas a viver sob 0 mesmo teto, 0 que 
vemos nas cadeias de televisao e nas emissoras de radio 
choca a todos nos, brasileiros, que temos urn sentimento 
de solidariedade para com nosso povo. 

Refiro-me a imoral campanha que os chamados presi­
denciaveis, Mario Andreazza e Paulo Salim Maluf, estao 
fazendo, gastando bilhiies de cruzeiros, enquanto 0 povo 
brasileiro passa fome, desempregado. Isto e urn acinte a 
nossa populac;ao trabalhadora, a estes homens que, na 
realidade, sustentam a carissima administra<;ao publica, 
da qual fazemos parte. Sao estes trabalhadores que sus­
tentam os Poderes Legislativo, Executivo e JUdiciario, 
toda esta cara administra<;ao, e muitos deles, desempre­
gados, sao obrigados a assistir a esta campanha publici­
taria. 

Em boa hora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 0 
Partido Democratico Trabalhista, ao qual tenho a honra 
de pertencer, resolveu fazer uma representa<;ao junto ao 
Tribunal Regional Eleitoral do Rio de Janeiro e ao Tri­
bunal Superior Eleitoral, em Brasilia, para proibir, de 
acordo com a lei, esta imoral propaganda que nos choca 
a todos. Estes Senhores nao quiseram uma eIeicao direta; 
por que en tao, fazer propaganda, gastando inultilmente 
dmheiro que poderia servir ao nosso povo? Ele veio de 
algum lugar, nao sabemos de onde, mas certamente deve 
ter saido, no fun do, do suor e do sangue do trabalhador 
brasileiro. Isso e urn acinte a todos nos, homens de bern 
que nao aceitamos viver num Pais achincalhado por 
quem esta no poder hft vinte an os e que nele quer conti­
nuar. Mas esta chegando 0 momenta em que, de uma 
forma ou de outra, esses homens deixarao de man dar no 
nosso Pais; os trabalhadores e 0 povo brasileiro hao de 
assum!r 0 poder na nossa terra. IS50 nos esperamos, Sr. 
Presidente. Em boa hora, dizia eu, 0 Tribunal Eleitoral 
Regional do Rio de Janeiro impediu, atraves de despa­
cho de seu Presidente, Desembargador Luis Stelio, a 
propaganda imoral nos veiculos de comunicacao naque­
Ie Estado. Hoje, essa materia deve estar sendo julgada 
pelo Tribunal Supenor Eleitoral, e espero que este aja de 
acordo com 0 Tribunal Regional Eleitoral do Rio de Ja­
neiro, proibindo esta imoral propaganda que fere, inclu­
sive, os preceitos legais atualmente em vigor. 

Era 0 que eu tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Sem revisao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a Na<;ao assiste estupefata a esse verdadeiro 
festival, a essa dan .. a de oferecimento de benesses e de 
mordomias que vern caracterizando a Conven<;ao do 
PDS. Essa e a festa daqueIes que, distantes do povo, sem 
qualquer suporte de participa .. ao popular, disputam os. 
votos da Convenc;ao de urn partido que hoje se ve min­
guando, com resultados como aquele de Santos, em vista 
da posic;ao antidemocratica de seus membros, em vista 
da propria posic;ao do Presidente da Republica, que, en­
feixando as forc;as do sistema, tern sido teimoso em nao 
fazer jus ao proprio juramento solene feito a Nacao, de 
fazer deste Pais uma democracia. 

E necessario que 0 PDS explique de onde vern tantos 
recursos. Nao se po de mais, nem mesmo de brincadeira, 
pensar que apenas vern do bolso da mae do Sr. Deputa­
do Paulo Salim Maluf ou de qualquer amigo do Sr. 
Mario Andreazza. E necessario que esses candidatos, e 
aqueles que os apoiam, venham explicar a razao de tan­
tos gastos. Muito provavelmente estao relacionados aos 
gastos maio res que com pram empreiteiras na hora de 
fornecerem servico, bens, obras para os governos: para 0 

Governo Estadual de Sao Paulo, durante a gestao Paulo 
Salim Maluf; para 0 proprio Governo Federal, durante II 
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gestao do Ministro Mario Andreazza; que, segundo mui­
to se diz, parece ser pessoa que nao considera algo irre­
gular solicitar 0 apoio de empreiteiras em horas como es­
sa. 

Quando urn Parlamentar, nesta Casa, resolve questio­
nar 4ma autoridade deste Governo sobre irregularidades 
que podem ser a fonte de recurso, tais como os aplicados 
nesta convenc;:ao, eis que sofre ameac;:a do Ministro do 
Planejamento com urn processo enviado a Procuradoria 
Geral da Republica, certamente na tentativa de que este 
Parlamentar pare de exigir esclarecimentos, de prosse­
gUir em suas denuncias. 

o caso Coroa-Brastel e como urn grande quebra­
cabeQas, cujas pecas estao espalhadas desordenadamente 
por muitas gavetas, por muitas salas do Banco Central, 
do Ministerio da Fazenda, do Planejamento, dos pro­
pnos cofres de instituic;:iies como 0 Banco do Brasil, a 
Caixa Economica Federal, ou da propria empresa ou das 
suas diversas unidades. E necessario muita investigacao, 
muito interrogatorio, e necessario ouvir 0 depoimento 
crczad r das autoridades e dos personagens envolvidos 
para que consigamos unir as pec;:as deste quebra-cabecas. 

o Ministro Antonio Delfin Netto acusou este Pari a­
men tar de nao se interessar pela sorte dos investidores da 
Coroa-Braste!. Mas vejamos 0 sentimento desses investl­
dores. Para concluir, Sr. Presidente, leio 0 telegrama que 
recebi hoje da Associac;ao Gaucha de Credores da Co­
roa: 

Exmo Sr. 
Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy 
Camara Federal - Brasilia (DF) 

A Associac;:ao Gaucha de Credores da Coroa 
cumprimenta V. Ex' hipotecando-Ihe irrestrita soli­
dariedade pela sua decidida atuac;:ao nas den unci as 
envolvendo autoridades do Governo no vergonhoso 
escandalo Coroa-Braste!. 

Falta autoridade moral a qualquer elemento do 
Governo que intentar processar V. Ex' que apenas 
narrou fatos sobejamente conhecidos, que a Nac;:ao 
vern acompanhando estarrecida, tais como 0 carre­
tel de imundices emergido da cloaca do Banco Cen­
tral. 

Falta dignidade aqueles que, despudoradamente, 
apresentaram uma solu .. ao ao tipo do desmoraliza­
do e ridiculo Livro Branco, cujos gastos poderiam 
ter pago uns quinze mil pequenos investidores da 
Coroa que acreditaram na autoridade financeira 
que hoje prossegue fugindo a responsabilidade. 

Imagine ~. Ex', se for aprovado 0 Projeto Gal­
yeas, que pretendendo esvaziar 0 Poder Judiciario, 
venha a conceder maiores poderes de juiz para 0 

Banco Central. Neste caso, ele - reu e juiz - nem 
precisara de outros livros brancos, e, as denuncias 
de V. Ex' certamente cairao automaticamente no 
vazio de procuradoria arregaladas. 

o respeito e admira .. ao que a Nacao tern devota­
do a V. Ex' certamente havera de compensar 0 onus 
de sua luta contra os indignos e poderosos manipu­
ladores da Lei. 

Conte conosco que somos ca 35.000 credores no 
Brasil inteiro, acompanhando, confiantes na forca 
de seu trabalho. 

Com grande admiracao. 
Ass: Artur Antonio B. Oliveira - Presidente 
Guaracy Lanozos - D. Secretario 
Sergio C. Muswiek - Conselheiro." 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 
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o SRr FRANCISCO AMARAL (PM DB - SP. Pro­
nunCIa 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Depu­
tados, por Decreto do Sr. Presidente da RepUblica, data­
do do dia 27 de junho proximo passado e publicado no 
dia imediato no Diarlo Oficlal da Uniao, foi aposentado 
no cargo de Ministro do Tribunal Federal de Recursos 0 

ilustre Ministro Wilson Gon .. alves, ex-Senador da Re­
publica pelo Estado da Paraiba, do qual foi tam bern e 
por varias vezes Governador e Deputado Estadual. 

Nascido em Cajazeiras, naquele Estado, em 1914, 
cedo iniciou 0 Ministro Wilson Gonc;alves sua vida 
como Professor de Direito, para chegar, com grande bri­
Iho e respeito de seus Pares, a culminancia de membro de 
uma das mais altas Cortes de Justic;:a do Brasil, 0 Tribu­
nal Federal de Recursos. 

Falando na Sessao Ordinaria de 27 de junho proximo 
passado da Sexta Turma do TFR, 0 Ministro Torreao 
Braz, presidindo a Turma, pronunciou, entre outras, as 
seguintes palavras a respeito do Ministro Wilson 
Gonc;alves, na despedida oficial daquela Egregia Turma 
e do proprio Tribunal, expressiies com as quais concordo 
plenamente, por isso que aqui as transcrevo na integra: 

"Homem de invulgares qualidades morais e inte­
lectuais, reveladas ao longo da sua vida publica 
como Prefeito de seu Municipio, Deputado a As­
sembleia Legislativa, Governador do Estado e Sena­
dor da Republica, Wilson Gon~alves enfrentou 
sobranceiro as lidas estafantes desta Corte de Jus­
tic;a, sem se descurar do esmero que marca os seus 
escritos e sem relegar a segundo plano 0 alvo irre­
nunciavel de todo born Juiz: a preocupaQao com 0 

justo. 
Foi ai que se manifestaram 0 vigor e a riqueza da 

sua personalidade. Nao obstante haver militado na 
advocacia e na politic a durante quatro decadas, 
Wilson Gon .. alves se impos como magistrado de ra­
ras virtudes, que soube aliar, com equilfbrio, 0 ideal 
de Justi .. a ao ideal de seguran .. a juridica." 

Na mesma oportunidade, Sr. Presidente, 0 Doutor Jo­
se Arnaldo Gon .. alves de Oliveira pronunciou 0 seguinte 
discurso, que tambem transcrevo na integra, sobre a per­
sonalidade do Ministro Wilson Gonc;:alves: 

"Excelentissimo Senhor Ministro Presidente e 
eminentes Senhores Ministros da Colenda 6' Tur­
rna. 

Lamentavelmente, desencadeou-se 0 processo de 
afastamento do eminente Ministro Wilson Goncal­
ves desse Colen do Tribunal. 

Hoje, S. Ex' despede-se da Egregia Sexta Turma. 
A fria realidade desperta-nos sentimentos de tris­

teza. 
A reacao intima, interna e involuntaria, revela­

nos que nao mais pertencera, oficialmente, ao nosso 
convivio - 0 mestre respeitado, 0 conselheiro sem­
pre solicitado e 0 amigo - leal e franco. 

A coerencia e a forc;:a de 'sua personalidade. 
o politico, exercendo as func;:iies de Senador da 

Republica, as de Governador de Estado, ou as de 
Prefeito, tern 0 selo do espirito publico, dominado 
pelos principios. 

o Juiz, perante esse Colen do Tribunal, tern a 
marca da acuidade no equacionamento da contro­
versia e tern a for .. a da isen .. ao, da sabedoria, da in­
teligencia e do born senso. 

o politico, 0 juiz, 0 cidadao, 0 chefe de familia 
tern a cunha da honradez e capacidade esrericas, isto 
e, sob todos os seus angulos e aspectos sempre foi 
urn homem capaz e serio. 

A sua vida e 0 testemunho do born senso, da ele­
gancia e da solidariedade. 
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Acostumamos com estes testemunhos ricos de vi­
vencla Ja nos sentimos entristecidos. 

Quem neste Tribunal, ante acontecimento nacio­
nal, nao instou 0 ex-Senador, 0 ex-Governador, 0 

culto e competente Mimstro - pedindo sua analise, 
auscultando sua interpretal<ao e ouvindo sua pro fe­
cia? 

Colenda Tur~a: 
Na solenidademaior, isto e, perante 0 Plenario, 0 

Ministerio Publico externara sua admiral<ao a argu­
cia, acuidade, inteligencia e cultura do eminente Mi­
nistro; proclamara a sua gratidao e respeito ao ami­
go do Ministerio Publico, ao homem publico sensi­
vel as nossas lutas e lutador pelos nossos ideais de 
representantes do Ministerio Publico; finalmente, 
exaltara 0 carinho, a amizade e a afeiQao a leal dade, 
a autenticidade e a seriedade desse homem que sabe 
ser born, sendo justo; e ser justo sendo verdadeiro e 
amoroso. 

Ja estamos mais pobres; 
Ja estamos mais tristes; 
13. temos saudades." 

Associando-me a todas essas manifestal<oes mals do 
que Justas, sobre a mereclda aposentadona de urn dos 
mals i1ustres Mimstros e homens publicos da Paraiba e 
do Brasil, quero augurar ao Ministro Wilson Gonl<alves 
o mais perfeito desfrute de seu m~recido descanso profis­
slonal, na certeza de que seu Estado e nossa Patria amda 
continuarao, por mUlto tempo, usufruindo tudo 0 que de 
born a Providencia Divina conseguiu reunir numa s6 
personalidade, e que nao roi pouco. 

Era 0 que tmha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (PDS - SP. Sem re­
visiio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
confesso que nao tive ainda oportunidade de saber das 
decisoes tomadas, na tarde de hoje, pela Frente Liberal e 
por setores do PMDB. Mas, evidentemente, nem preci­
samos saber 0 que aconteceu. A reuniao deve ter simple­
mente homologado urn acordo que era do conhecimento 
geral, ou seja, meia duzia de homens do PP, mais meia 
duzia de hom ens do antigo PDS se reunem e decidem 
que vao para 0 Colegio eleitoral. Decidem mais, que seus 
canditados sao 0 Sr. Tancredo Neves e 0 Sr. Jose Sarney, 
e entregam a materia mastigada, quase que deglutida, 
para a antlga Oposil<ao brasileira, que niio mais existe 
que roi implodida, que foi destruida, que foi marginali~ 
zada, que esta acabada, que nao tern forcas para reagir. 

P~is bern, Sf. Presidente, a Folha de S. Paulo de hoje 
pubhca alguns dados que con firm am exatamente a nossa 
versao de que as Oposll<oes brasileiras estao totalmente 
m~rginahzadas do processo sucess6rio. Por exemplo, 
veJo na'Folha de S. Paulo de hoje uma noticia da sucursal 
do Rio de Janeiro que se refere aos peemedebistas do 
Maranhao: 

"0 PMDB maranhense pretende impugnar a 
candidatura do Senador Jose Sarney, indicado pela 
Frente Liberal do PDS para compor a chapa oposi­
ciolllsta no Colegio eleitoral, e comunica hoje, atra­
yeS de nota oflclal ao Governador Tancredo Neves e 
ao Presldente nacional do partido, deputado Ulys­
ses Guimaraes, que as estruturas peemedebistas na­
queles Estado estao ameacadas de passar as maos 
do seu antigo adversario." 

E viio passar, todo mundo sabe disso. 
E mais, vemos tam bern uma noticia sobre 0 So Dire­

tas, de saudosa memoria: 

"OS articuladores do Grupo So Diretas do 
PMDB insistem em tentar 0 lancamento de outro 
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candidato a Vlce-Presidencia da RepublIca como al­
ternativa para 0 Senador Jose Sarney, da Frente li­
beral, sem abrir mao da luta pela conquista das 
e1eicoes diretas ainda neste ano A in formacao foi 
prestada ontem em Sao Paulo pelo Deputado Fede­
ral Flavio Bierrenbach, que acrescentou ter esse mo­
vimento feito substanciais progressos nos ultimos 
tres dias." ... progressos nos quais nao acreditamos. 

E vern os mais, as reclamacoes do Governador Brizola. 
Diz 0 jornal: 

"Apesar das reclamacoes de Brizola, a conducao 
do processo sucessorio entre 0 PMDB e a Frente li­
beral continuou ignorando-o, sendo que Ulysses es­
teve ha tres dias no Rio de Janeiro e sequer 0 procu­
rou para novas consultas. Isso irritou ainda mais 
Bnzola, que tern instruido suas Iiderancas parti­
darias, inclusive fora do Rio, a levan tar serias res­
tril<oes a alianca liberal." 

Niio temos ouvido nem visto estas restricoes por parte 
das Iiderancas comandadas pelo Sr. Brizola, mas vemos 
urn posicionamento corajoso, Sr. Presidente, do Sr. Au­
rehano Chaves, que usa e abusa do direito de impor can­
dldaturas as oposicoes brasIleiras: 

, "Dlzendo-se avalista da candidatura do Senador 
Jose Sarney, 0 Vice-Presidente da Republica, Aure­
liano Chaves, ressaItou on tern que nao admite qual­
quer restricao ou sequer discussao do PMDB a res­
peito da legitimidade polftica do Parlamentar mara­
nhense para acompanhar Tancredo na chapa 
Alianca Democratica a Presldencia da Republica." 

Sr. Presidente, como pode 0 agente brasileiro estar 
hoje len do essas noticias, ouvindo-as pel as emissoras de 
televisiio e de radIO? Como esta 0 povo? 0 que 0 povo 
pensa de tudo ISSO? Evidentemente, Sr. Presidente, ja e 
inadmissivel que as oposicoes voltem ao Colegio Eleito­
ral depois de terem levado a praca publica a defesa das 
diretas ja e, ipso facto, 0 combate ao Colegio Eleitoral. 
Talvez ainda se pudesse justificar a volta agora das opo­
sil<oes ao Colegio Eleitoral se, em praca publica, tivessem 
pelo men os admitido a possibilidade de urn dia, uma ho­
ra, vol tar a servir-se dos instrumentos legais que tern e 
que tenhamja a sua disposiCao ha tao longo tempo. Mas 
como nao houve urn so discurso, uma so pregacao, uma 
so palavra admitindo a participacao das oposicoes no 
Colegio Eleitoral, eu - como 0 povo brasileiro - fico 
total mente abismado com esta possibilidade. 

Mas ouvi tam bern de alguem da OposiCao, Sr. Presi­
dente, que quando se levou as pracas publicas a campa­
nha das dlretas ja, 0 que se queria levar eram mudancas 
ja. Concordo, porque 0 que 0 povo brasileiro queria e 
quer sao mudancasja. Mas mudancasja, com Tancredo 
Neves e Jose Sarney, e coisa que ninguem engole neste 
Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, desejo trazer minha solidariedade a recentes home­
nagens prestadas, em minha terra natal, Caxias do SuI, a 
urn dos homens que, la nao nascido, se tern destacado 
desde 0 micio, e sobremaneira, pelos mais diversos e rele­
vantes servicos de interesse comunitario. Refiro-me a fi­
gura impar do Padre Eugenio GIOrdani. 

o Sindicato do Comercio de Caxias do Sui vern de 
prestar slgnificativa homenagem a urn dos mais concei­
tuados e veneraveis sacerdotes da minha cidade. Trata-se 
do Padre Eugenio Angelo Giordani, vigario de Sao Pele­
grino. 0 Sindicato, em reuni1io de sua diretoria e de ami­
gos do homenageado, ofereceu-Ihe urn diploma, em que 
sao record ados os relevantes servicos prestados a comu­
nidade, notadamente no setor turistico. Menciona, alem 
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disso, a passagem desse sacerdote pela polftica, em duas 
legislaturas; a fundacao de todos os sindicatos da regiao, 
na area rural, manutencao de uma rede escolar de 4000 
alunos, todos gratuitos, mais tarde incorporada pelo Es­
tado; construcao de casas populares numa das favelas; 
atuacao jornalistica, como diretor de jornal e como jor­
nalista; atuacao no campo esportivo; intensa vida comu­
mtaria etc. Toda esta acao, ponderou 0 Presidente do 
Sindicato, Dr. Norberto Fedrizzi, e decorrencia de sua 
condicao de sacerdote. E 0 Padre, inspirado no am or de 
Deus, que se desdobra numa acao de amor para com 
seus semelhantes. Por isso, 0 Sindicato ofereceu ao Padre 
Giordani urn artistico calice, figurando a Sagrada Ceia, a 
mesma Cela que e uma das mais belas pinturas de Aldo 
Locatelli. 0 gesto do Smdicato foi de uma beleza sem 
par. Fez justiCa. 

Justica tambem Ihe fez 0 Jornal de Caxias e a Radio 
Sao Francisco, que Ihe outorgaram 0 titulo de Destaque 
Trofeu 108, com 0 qual aqueles dois prestigiosos orgaos 
de imprensa da minha terra homenageiam as personali­
dades com os servicos mais relevantes prestados a comu­
nidade local, regional e nacional. 

o Padre Eugemo Angelo Giordani tern sido Ulll, "ir­
mao do proximo", urn homem a servico dos pobres, das 
almas, mas tam bern da vida publica, social e cultural de 
Caxias do Sui e do Estado. Vigario da Igreja Sao Pelegri­
no, de Caxias do Sui, tem-se destacado por intensa ativi­
dade, nao apenas em prol do culto divino, mas tambem 
da utilizacao da arte, para seu maior esplendor. Ele e a 
alma de sua Igreja, uma das rna is tradicionais do Rio 
Grande do SuI. Esteve a frente da construcao, ha mais de 
quatro decadas; contratou Aldo Locatelli, que 
imortalizou-se com suas pinturas, especialmente da Via 
Sacra; obteve de Paulo VI a doacao de uma replica da 
Pieta, de Miguel Angelo; construiu urn relogio floral; e, 
agora apresentou a apreciacao dos fieis, uma replica do 
Santo Sudario, de Turim. A acao de urn homem como 0 

Padre Giordani, figura de proa na vida de Caxias do SuI, 
deve figurar em nossos Anais, para que as futuras ge­
ral<oes saibam quanto Ihe devem, na promocao da Patria 
Brasileira, atraves de continuadas acoes em louvor a 
Deus, por meio de Arte, como pela acao e trabalho fe­
cundo no campo religioso, social e polftico. Politico, no 
sentido mais positivo, como promocao do am or ao pro­
ximo e do bern comum. E, os bons exemplos devem ser 
promovidos. 

Era 0 que tmha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Siegfried Heuser. 

o SR. SmGRIED HEUSER (PMDB -RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
realmente, a opiniao publica deste Pais olha com mais do 
que expectatIva, com ansiedade, para a grande mesa de 
decisoes polftico-partidarias. 

Hoje selou-se uma alianca entre 0 PM DB e os chama­
dos Iiberais do PDS, Adreferendum da agrande con­
venl<ao que se realizara neste fim de semana. 

A imprenca abre largos espacos aos chamados presi­
denciaveis do PDS, partido que esta sendo devastado 
pel a ambicao desmedida dos que postulam a sua candi­
datura. A classe trabalhadora vive de congresso em con­
gresso, de simposio em simposio, procurando sensibili­
zar os responsaveis pela coisa publica no sentido de que 
encontrem os caminhos de retomada do desenvolvimen­
to e de sua participaCiio efetiva na chamada renda social. 
Os proficionais liberais nao concluem urn encontro sem 
verberar a atual polftica economico-financeira deste 
Pais. 0 mundo empresarial esta falando mais firme e 
mais vigorosamente, denunciando, com muita objetivi­
dade, que os grandes Indices da nacionalidade ja nao su­
portam mais delongas no sentido de que se proceda a 
mudanca ja. 

Nao vejo no mundo polftico, Sr. Presidente, maiores 
alternatlvas na busca das grandes solucoes do Pais pelo 
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caminho que se esta tomando. Nao sou daqueles que fi­
Ham ao nem-nem: nem isso, nem aquilo outro. Ao con­
trario, buscamos posic;:oes; mas, na verdade, nao se pode 
entregar 0 Governo deste Pafs a urn Presidente, seja ele 
qual for, sem que se tenha reformulado profundamente a 
Carta Maior. 

Acho que este e 0 momenta de se tomarem delibe­
rac;:oes e, de, se dizer, c1aramente que este Congresso 
tambem merece censuras, porque nao estil ocupando se­
quer os espac;:os posto it sua disposic;:ao, haja vista este 
plenfuio deserto. quando se reune os dois poderes do 
Congresso Nacional: a Camara e 0 Senado. Reclama-se 
dos decreto-leis, e 0 Congresso nao se reune para 
aprecia-los. Portanto acho que e chegada a hora de se 
analizar seriamente a implantac;:ao do sistema parlamen­
tar de Governo, para que discipline a ac;:ao do Executivo, 
por mew do Congresso nacional, atraves do chamado 
voto de desconfianc;:a aos Ministerios. e que, por outro 
lado, em determinadas situac;:oes, se ponha it disposic;:ao 
do Poder Executivo a possivi/idade de dissolver 0 Con­
gresso NaclOnal quando ele nao cumprir a sua missao. 

Concluindo, Sr. Presidente - ja que meu tempo esta 
por se esgotar, desejo, ao final da minha intervenQao, 
deixar registrada nos Anais a "Carta sos Politicos Brasi­
leiros", surglda do 149 Encontro da Regiao Sui, realiza­
do na cidade de Canela, em junho de 1984, atrves deste 
documento, os presidentes das industrias dos tres Esta­
dos sulinos se dirigem aos polfticos brasileiros, preconi­
zando com coragem, clareza e objetividade, uma serie de 
medidas sem as quais, entendem, este Pals nao mais 
reencontrara os caminhos da liberdade que se requer 
como condiQao Sine Qua Nom a paz social, que surge da 
cooperaQao dos tres agentes da produc;:ao: a natureza, 0 

trabalho e 0 capital. 

DOCUMENTO REFERlDO PELO ORADOR 

Carta aOS Politicos Brasileiros 

A profunda crise brasileira - poiftica, economica e 
social - para ser superada, exige grandeza, entendimen­
to, responsabiJidade e solidariedade em torno de princi­
pios basicos, respaldados pelos notorios sentimentos e 
asplraQoes da sociedade por mudanc;:as que consagrem 0 
desenvoIvimento harmonlco e justo. Encontramo-nos 
diante de urn momenta historico e decisivo em que, para 
a soluQao dos problemas nacionais mais graves, deve 
prevalecer a vontade politica de acertar sobre quaisquer 
outros motivos. mesmo bern intencionados, nascidos a 
partir de personalismo e de grupos. Por isso, as Fede­
rac;:oes de Industnas do Parana, Santa Catarina e Rio 
Grande do Sui, reunidas em seu XIV Encontro da Re­
glao SuI, decidem apelar a cJasse poiftica brasileira para 
que influa e participe de forma urgente e eficaz, sobre as 
segumtes questoes: 

- E indispensavel e imperiosa a reativacao da econo­
mia, e esta s6 tera a perrnanencia e resultados desejados 
at raves do equacionamento poHtico da situaQao hoje vi­
venciada pela.Sociedade Brasileira; 

- A sucessao presidencial deve assegurar perspectivas 
promlssoras ao Pals; tanto quanto discutir nomes, ha 
que se considerar como preponderante a forma de che­
gar ao poder, pois esta - e so esta - enquanto legitima, 
determmani 0 grau de credibilidade do novo Presidente 
e, por conseguinte, garantira as medidas economicas do 
proximo Governo a aceitaQao necessaria para que atin­
jam seus objetivos; 

- No plano externo, deve ser proporcionado respaldo 
solido ao Governo Brasileiro para ac;:oes fortes junto aos 
credo res internacionais, especialmente em conjunto com 
os demais paises latino-american os, a fim de que os com-
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promissos com 0 exterior nao imponham ainda maiores 
sacrificios ao povo brasileiro; 

- A renegociacao da divida extern a brasileira faz-se 
impenosa, pOlS e inadmissivel exigir retra"ao maior do 
Pais, que ja sofreu reduQao de cerca de 12% de sua renda 
"per capita" no periodo 1980/83; neste mesmo periodo, 
transferimos ao exterior 59,8 bilhoes de dolares em ser­
vif\:o da divida e, ao final de 1984, 0 Brasil arcara com 
mais 14,3 bilhoes de dolares relativamente ao rnesmo 
Item; 

- E dever lutar, de forma incessante, por substancial 
modificac;:ao no tratamento da questao externa - prazos 
e serviQo da divida - revisando, ao mesmo tempo, as 
metas de ajustamento mterno da economia - disponibi­
Iidade de credito para 0 setor privado e redw;:ao dos in­
suportaveis custos financeiros; caso contrario, a recupe­
raeao do setor industrial ira se resumir a pequenas flu­
tuaQoes em torno da tendencIa fortemente recessiva dos 
ultimos tres anos; 

- Assim, dirigimo-nos it c1asse polftica porque uela 
vernos a expressiio da democracIa que almejarnos e dela 
esperamos aQoes concretas; e necessario assumir uma po­
siQao de grandeza frente a todas as questoes que hoje 
existem no contexto nacional, pens an do sempre e mais 
nos melhores interesses da patria. 

Canela, Junho de 1984. - FederaQao das Industrias do 
Estado do Parana. Jorge Aloysio Weber, Presidente em 
Exercicio. - Federaeao das Industrias do Estado de 
Santa Catarina Bernardo Wolfgang Werner. Presidente. 
- Federar;ao das Industrias do Estado do Rio Grande 
do SuI Luiz Octavio Vieira, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martms FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Fogaca. 

o SR. JOS£; FOGACA (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sf. Presidente, Srs. Congressistas, na se­
mana que passou, foi divulgado corn alarde 0 informati­
vo da CACEX, dando conta de que 0 Brasil teria atingi­
do urn superavit da ordem de 12 bilhOes de dol ares nas 
nossas vendas externas, na nossa balanc;:a comercial. Nao 
hil duvida alguma de que, a primelra vista, esta e uma 
conta que merecena aplausos e elogios por parte da 
OposlQao. 0 desempenho comercial do Brasil no exte­
rior, no entanto, nao se deve a uma polftlca econdrnica 
saIutar, positiva para os interesses nacionais. Muito ao 
contrario: ela resulta de uma absoluta submissao as im­
poslc;:oes que vern sendo fehas por interesses localizados 
fora do nosso Pais. Na medida em que nos obrigamos, 
mediante urn acordo com 0 Fundo Monetario Interna­
cional, a atingir esse superavit na nossa balanca comer­
cial, estamos produzindo esse superavit atraves de medi­
das economicas artificiais e profundamente lesivas aos 
interesses da econornia brasileira, aos interesses do povo 
brasileiro. Quem, na verdade, esta pagando esse supera­
vit e 0 assalariado, e 0 empresario, e 0 contribuinte, e 0 
consumidor brasileiro, porque, para atmgir esses nfveis 
de vendagem, estamos provocando uma queda artificial 
no preco dos produtos que vendemos no exterior. Esses 
produtos estao sendo vendidos para obter mercado ate 
por pre90s abaixo do custo. 

Ora, evidentemente, esta atitude e geradora de um 
processo mflacionario, porque toda vez que vendemos J{t 

fora nossos produtos abaixo do seu custo interno, al­
guem tern de pagar por aquilo que esta faltando. E quem 
paga sao os contribuintes, pela via do repasse fiscal. Se 
nossos impostos para os produtos de exportac;:ao sao re­
duzidos, evidentemente esta carga fiscal tern de ser trans­
viada para outros setores da economia. Portanto, os lu­
cros dos setores de exportac;:ao estao sen do compensados 
por perdas consideraveis em outros setores fundamentais 
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da economia brasileira. Se os impostos nao carregam os 
produtos de exportar;ao, evidentemente eles estao sendo 
descarregados em outros setores - e e IstO que desmente 
de forma absoluta e clara esta apologia que 0 Sr. Carlos 
Viacava vem fazendo do desempenho da balan9a comer­
cial brasiIeira. Toda vez que somos obrigados a reduzir 
custos desta forma, alguem tern de pagar. 

A outra via pela qual se barateiam os produtos brasi­
lelros de exportaQao e a via do arrocho salarial - e para 
isso serviu 0 Decreto-lel n9 2.065. 

Hoje, os economistas sao unanimes em constatar que 
o peso dos salarios no pre90 final dos produtos brasilei­
ros de exportaQao e um dos men ores do mundo. Entao, 
estarnos pagando com 0 custo dramatico do arrocho sa­
larial, com 0 imenso sacrificio dos trabalhadores brasi­
leiros, este tao decantado desempenho do Brasil no co­
mercio exterior, com urn superavit de 12 bilhOes de dola­
res. 

Queria registrar, Sr. Presidente, que, sob 0 sacrificio 
de urn altissimo custo de vida, de uma inflacao galopan­
te, de uma reducao drastica de salanos, do aumento 
enorme dos impostos estrangulando as empresas, esta­
mos realmente sustentando urn falso superavit, um supe­
ravit totalmente artifiCial, para atender aos mteresses e 
imposicoes do FMI. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presldente, agradecendo a 
tolenincia de V. Ex' 

o Sr. Valmor Giavarina - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Tem a pala­
vra V. Ex', pela ordem. 

o SR. V ALMOR GIA VARINA (PMDB - PR. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, dispo-me, nesta 
oportunidade, da condiCao de Lider em exercfcio neste 
plenario, para nao envolver 0 PMDB como um to do no 
proposito politico do Grupo So-Diretas, que represento 
agora. 

Entendemos, Sr. Presidente, que a materia mais im­
portante pendente de pauta que M neste Congresso Na­
cional e a Emenda Theodoro Mendes, que visa a restabe­
lecer as eleic;:oes diretas ja para Presidente da Republica. 
Como 0 Sr. Presidente do Congresso Nacional, Senador 
Moacyr Dana, nega-se a usar de seu poder de arbitrio, 
pautando essa materia, entendemos que nada devera ser 
votado, porque nada ha de mais importante do que essa 
materia, a Emenda Theodoro Mendes. 

A partir desta decisao do Grupo So-Diretas, comec;:a­
mos a congelar a Ordem do Dia, nao s6 do Congresso 
Nacional, como tambem da Ciimara dos Deputados. Por 
esse motlvo, Sr. Presidente, com base nos artigos 28 e 29, 
§ 29, do Reglmento Comum, requeiro de V. Ex' 0 levan­
tamento da'Sessao, por absoluta falta de quorum. (Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tem ampa· 
ro regimental a questao de ordem de V. Ex' A Presiden­
cia fara cumprir 0 Regimento. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nos termos 
do art. 55, § 19, in fine, da Constituicao, a Presldencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
5 minutos, neste plenario, destin ada a votac;:ao do Proje­
to de Decreto Legislativo n9 28/84-CN, referente ao 
Decreto-Iei n9 2.096, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Lel'anta-se a sessQo as 19 horas.) 
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Ata da 192~ Sessao Conjunta, Em 7 de agosto de 1984 

21} Sessao Legislativa Ordinaria, Da 471} Legislatura 

AS 19 HORAS E 5 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES. 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Claudio nor Roriz -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto 
- Moacyr Ouarte - Martins Filho - Humberto Luce­
na - Marcondes Gadelha - Milton Cabral - Aderbal 
Jurema - Cld Sampaio - Marco Maciel- Guilherme 
Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalb1ies - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Jose Ignacio FerreIra - Moacyr Oana -
Nelson Carneiro - Itamar Franco - Murilo Badar6 -
Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando Henri­
que Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Benedito Canelas 
- Gastao Muller - Roberto Campos - Marcelo Mi­
randa - Saldanha Oerzi - Affonso Camargo - Alvaro 
Oias - Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge Bor­
nhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chlarelh - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS' 

Acre 

Alercio Oias - POS: Geraldo Fleming - PMOB: 
Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMOB; Arthur Virgiho 
Neto - PMOB; Jose Fernandes - POS; Mario Frota 
- PMOB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo 
Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - POS: Olavo 
Pires - PMOB; Orestes Muntz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMOB; Domingos Juvenil - PMDB; Lucia Viveiros­
POS; Osvaldo Melo --;",~DS; Ronaldo Campos -
PMOB; Sebastiao Curt6 - POS; Vicente Queiroz -
PMOB. 

Maranhio 

Cid Carvalho - PMOB: Edison Lobao - POS; Euri­
co Ribeiro - PDS: Joao Alberto de Souza - PDS: Joao 
Rebelo - POS; Nagib Haickel- POS: Sarney Filho­
PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - POS: Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
chto Fortes - PMOB: Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMDB: 
Chagas Vasconcelos - PMOB; ClaudIO Phllomeno -
POS; Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcfho 
- POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Manoel Goncalves - POS; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel- PMOB: Orlando Bezerra - POS: Ossian Ara­
ripe - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Joao Faustino - POS; 
Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Alufzto Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; 
Joacil Pereira - POS; Jose Maranhao - PMOB; Ray­
mundo Asfora - PMOB; Tarcfsio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Arnaldo MacIel - PMOB; Cristina Tavares -
PMOB; Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra 
- PMOB; Inocencio Oliveira - POS; Joao Carlos de 
Carh - POS: Jose Carlos Vasconcelos - PMOB: Jose 
Jorge - POS; Jose Moura - POS; Josias Leite - POS; 
Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel Arraes -
PMOB; Nilson GIbson - POS. Oswaldo LIma Filho -
PMOB; Pedro Correa - POS; Roberto Freire -
PMOB; Sergio Murilo - PMOB 

AJagoas 

Albimco CordeIro - POS; OJalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS. Manoel Affonso - PMOB; 
Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Celso Carvalho - POS; 
FrancIsco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB; Jose Carlos TeIxeira - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS: Carlos Sant' Anna -
PMOB; OJalma Bessa - POS: Etelvir Oantas - POS; 
Felix Mendonc;a - POS; Fernando Gomes - PMOB; 
Fernando Santana - PMOB: Franca TeixeIra - POS; 
Francisco Benjamim - POS; FrancIsco Pinto -
PMOB; Haroldo Lima - PMOB; Horacio Matos -
POS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenr;o - POS; Jutahy 
Juntor - POS; PflSCO Viana - POS; Romulo Galvao 
- POS; Ruy Bacelar - POS; Virgildasio de Senna -
PMOB; WIlson Falcao - POS. 

Espfrito Santo 

Helio Manha(;s - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceolim - PDS; 
Stelio Oia" - POS. 

Rio de Janeiro 

AbdIas do NascImento - POT; Agnaldo Tim6teo­
POT. Alalr FerreIra - POS; Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao MonteIro - POT; Celso Pecanha - PTB; Clemir 
Ramos - POT. Oaso Coimbra - PMOB; Oentsar Ar­
nelro - PMOB; FIgueIredo Fllho - POS; Franciso Stu­
dart - PTS: Jacques O'Ornellas - POT: Jorge Cury -
PTB. Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes - PT; Leoni­
das Sampalo - PMOB; MarclO Braga - PMOB; Mario 
Jurun,l - PDT: Osmar Leitao - POS; Saramago PI­
nheIro - POS; Sebastiiio Nery - POT; Wilmar Palis­
POS 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
C<iSSIO Gom;alves - PMOB: Emmo Gallo - POS; 
Emilto Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Ho­
mero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel 
Ptnhelro - POS; Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas 
- PMOB. Jose Marta Magalhaes - PMOB; Jose Men­
don.;a de Morais - PMOB; Juarez Bapttsta - PMOB; 
Lui~ OUIeI - PT; LUlz Guedes - PMOB; Luiz Sefair­
PMOB. Magalhaes Pinto - POS: Marco, LIma -
PMOB: M<ino de Oliveira - PMOB; Mauricio Campos 
- POS. MIlton Rels - PMOB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - POS. Plmenta da VeIga - PMOB: Raul 
Bernardo - POS. Rondon Pacheco - POS. Vicente 
Guablroba - POS 

Sio Paulo 

Adall VettOJano - POS: Alrton Sandoval- PMOB, 
Alrton Soares - PT, Armando Pinheiro - POS, Oarcy 
Pa,s()~ - PMOB, OJalma Born - PT: Eduardo Mata­
rallO Suphc) - PT; Estevam Galviio - POS: FlaVIO 
81crrenbach - PMOB; Francisco Amaral - PMOB; 
FrancIsco Dlas - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; 
Gu<,tone RIghi - PTB. Jo,e Genoino - PT, Marcio 
Sanltlh - PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario 
Halo - PMOB. Nelson do Carmo - PTB: Octaciho de 
Almeldd - PMOB, Pacheco Chaves - PMOB; Paulo 
Zarzur - PMOB; Renato Cordeiro - POS; Ricardo 
RIbeIro - PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Samir 
Achda - PMDB; Ulysses GUlmaraes - PMOB. 

GoJas 

Alqo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMDB; 
Tram SJralvJ - PMOB; Ituflval Nascimento - PMOB; 
Jmlo OIVIOO - PMOB; Joaquim Ronz - PMOB; Jua­
rez BernJrdes - PMOB; Siqueira Campos - POS; To­
bias Alve, - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS, Oantt: de OliveIra - PMOB: 
GIlson de Barros - PMOB; Macao Tadano - POS; 
MIlton FIgueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo COlmbra - POS; Harry Amortm - PMDB; 
Ruben Figueira - PMOB; Saulo Queirol - POS: 
Ub,lld" Barem - PDS, 
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Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; Antonio Mazurek 
- POS; Ary Kffuri - POS; Celso Sab6ia - PMOB; 
Helio Ouque - PMOB; Italo Conti - POS; Jose Tava­
res - PMOB; Norton Macedo - POS; Oscar Alves -
POS; Oswaldo TrevIsan - PMOB; Otavio Cesario -
POS; Reinhold Stephanes - POS; Santos Filho - POS; 
Sebastlao Rodrigues Junior - PMOB; Valmor Giavari­
na - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB; Irineu 
Brzesinski - PMOB. 

Santa CatarIna 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Evaldo Amaral- POS; Ivo 
Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; Luiz 
Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Nelson 
Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; Paulo 
Melro - POS; Pedro Colin - POS; Walmor de Luca­
PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - POT; Augusto Trein - POS; Emi­
dio Perondi - POS; Floriceno Paixao - POT; Ibsen Pi-
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nheiro - PMOB; lrineu Colato - POS; Joao Gilberto 
- PMOB; Jose Fpga«\ - PMOB; Nadyr Rossetti -
POT; Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nascimento 
- POT; Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Germano 
- POS; Siegfried Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli-
PMOB; VIctor Faccioni - POS. 

Amapa 

AntOnio Pontes - POS; Paulo Guerra - POS. 

AoraIma 

Alcidt>< T ima - POS; Joao Batista Fagundes - PpS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Iistas ae 
presen«a acusam 0 comparecimento de 63 Srs. Senadores 
e 270 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 

OecIaro aberta a sessao. 
Nao hii oradores inscritos para 0 periodo de Breves 

Comunica«oe~ 

o Sr. Valmor Giavarina - Pela ordem, Sr. Presidente. 

Qualta-feira 8 1.701 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern a pala­
vra V. El}a, pela ortlem. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMOB - PRo Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, nas mesmas con­
di«oes e pelos mesmos motivos que pedlmos 0 levanta­
men to da sessao anterior, solicit amos 0 levantamento 
desta sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - V. Ex' sera 
atendido, na forma regimental. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Antes, po­
rem, a Presidencia.convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha, as 11 horas, neste plenario, destinada a discus­
sao das seguintes Propostas de Emenda a Constitui«ao: 

Ny 44, de 1983, que suprime 0 art. 57 da Constitui«ao 
Federal; e 

Ny 47, de 1983, que restabeleceos poderes do Congres­
so N aClOnal para legislar sobre materia financeira e revo­
ga 0 art. 57 da Constituicao. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 8 minutos.) 
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